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Súlyos veszteséget okozott 
a japán tengerészeti légierő az 

ellenséges hajóhadnak
Elsüllyesztett egy cirkálót, egy rombolót és tiz szállít óhaj ót. 
Minden vonalon megindult Tuniszban az angolszász szövet­

ségesek támadása, A tengely erői eddig minden betörési
kísérletet meghiúsítottak

Tokióból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: A japán főhadi­
szállás pénteken a következő hivatalos közleményt adta ki:

A japán tengerészeti légierő erős alakulatai a Florida.szigetek partjai kö­
zelében megtámadtak egy ellenséges hajóhadat A támadás a következő ered­
ménynél végződött: Elsülyedt egy ellenséges cirkáló, egy romboló és 10 szál- 
litóhajó. Súlyosan megsérült két szállít óhajó, könnyebben megsérült egy szál­
lítóba jó. Lelőttünk 37 ellenséges repülőgépet A ml veszteségünk 6 repülőgép, 
melyeknek vezetői önként zuhantak rá az ellenséges célokra. Ennek a légi 
és tengeri csatának neve a Florida-szigetek előtti tengeri csata lesz.

— Ezer és ezer ember veti fel a kér­
dést a Szovjetunióban, — mondja 
Ehrenburg, — vajon ezúttal létrejön-e 
a második arcvonal, vagy ismét elnapol-

Tokióból jelentik: (MTI) A Német 
Táivrati Iroda jelenti: Mint a Csendes 
tengerről jelentik, egy ellenséges repü­
lőgép április 3-án, a Bismarck szigetek

közelében levő Uj-Mecklenburg közelé­
ben megtámadott egy japán kórházha­
jót, amely megsérült ugyan, de kormá­
ny ózható maradt.

Törökországban akarnak 
partraszállni az angolszász szövet­

ségesek (?)

Megőrizték mozgási szabadságukat 
a tuniszi tengelyerők

Berlinből jelentik: (B. T.) A dél tuni­
szi tengely csapatok uj állásokba való 
vonulásával egy időben közük, hogy 
Iiommelnek ismét sikerült csapatait 
érintetlenül a vonalakon áttört brit 
páncélosok által veszélyeztetett sóstó 
melletti állásokból kivonni és északabb­
ra vonultatni. Ebből kifolyóan a néme­
tek úgy vélekednek, hogy Rommel uj 
kitérő hadművelete megnehezíti Mont- 
gomerynek a tengely vonalakba való 
betörési hadműveleti sikerének kihasz­
nálását- Bőmmel kitérő mozgását az is 
megkönnyítette, hogy a tengely szár­
nyának védelmét Középtuni&zban az 
amerikai 5-ik hadsereg további táma­
dásai sem tudták megtörni. Mivel az 
amerikaiaknak a tengerpartra való át­
törő kiisérlete eddig nem sikerült, a né­
met és olasz déli vonal összekötő ré­
szei érintetlenül maradtak, ami módot 
nyújt, a tengelynek mozgási szabadná 
gf, megőrzésére. Berlinben nem keltett, 
meglepetést, hogy a brit 8-ik hadsereg 
támadásával párhuzamosan most. már 
az amerikai csapatok a középhmiszi vo­
nalon újabb és erősebb támadást kezd­
tek. A német jelentések szerint Esz a k- 
t unsz ban is fokozódik a brit első had­
sereg támadó tevékenysége. Egyébként 
most már német katonai helyen is meg­
jegyzik, hogy fennforog a lehetősége 
annak a brit. közlésnek, amely szerint 
a 8-ik hadsereg s az amerikai 5-ik had­
sereg páncélos élei érintkeznek Csak 
annak a megállapítására vetnek su y-, 
hogy ez az érintkezés nem a tengely­
kötelékek hátában történt.

Berlinből jelentik- ÍB. T.) Északafri­
kai hírek szénit a szövetségesek most 
Baja és Mertjez el Bah között É.*7.nktu- 
niezban is támadnak Anderson tábor­

nok szerdán adott parancsot a tárna 
dásra. Hajnaltól szürkületig folyt az 
ütközet. Tüzérségi‘tűzzel indult a harc 
Röviddel ezután a gyalogság támadott.
A britek este a D§ebel Munchartól 12 
kilométerre északkeletre és a Medjez el 
Babtól ugyanilyen távolságra északra 
levő vonalat, érték el .Tegnap délben 
jelentették azt is, hogy az amerikai 
5-ik hadsereg nagyobb támadást kéz 
dett,. Sidi Bouzidtól keletre széles és 
kiépített ut vezet Kairóuaba. Ez most 
a britek közvetlen középpontjába ke­
rült. Egyidejűén a Pichonnál levő fran­
cia csapatok is megkezdték a támadást 
a tengely ellen.

Berlinből jelentik: (MTI) Illetékes ka 
tonai körökből származó értesülés sze 
rint Tuniszban változatlan hevességgel 
tart az angolszászok áttörő kísérlete 
Északtuniszban a harcok súlypontja 
Obeh-Saraganál van, ahol az angolé zá 
zok ngyobb erő bevetésével igyekeztek 
áttörni a tengely magaslati állásait. És 
sikerült tervük, amikor kezükbe kerti 
a Re ja tói Déltuniszba vezető ut, am 
számukra igen fontos lenne, mert. a 
többi útvonal vagy a tengely kezében 
van, vagy a tengely fegyvereinek ha­
táskörében. Déltuniszban Rommel 
snktáblaszerü állasai és rugalmas vé 
dekező módszerei rendkívül megnehezí­
tik az angolszászok előrejutását. X déli 
szakaszon is főként a hágókórt folyik 
a, küzdelem Eddig rr mindenhol 
megakadályozták az angolszászok betö­
rési kísérleteit.

Genf. (MTI. A V met Távirati Iroda 
jelenti: Londonból jelenük bogy . A 
Szovjetunió számit a második arcvonal­
ra“ címmel a Notes Chronicle cikket kö­
zöl 11 ja Ehrenburgtól.

jók? A múlt nyáron a cikkíró nagyon 
bizakodóan válaszolt erre a kérdésre, 
anélkül hogy soká gondolkozott volna 
a feleleten. Ma azonban hallgatnom 
kell, ha ezt a kérdést intézik hozzám, 
mert a múlt nyár óta borzalmas dolgo­
kat éltem át, anélkül, hogy a nyugati 
szövetségesektől segítség érkezett volna. 
Lenmgrád egyetlen lakója sem felejti el 
a legutóbbi telet, ugyancsak senki sem 
gondolhat nyugodtan Charkov sorsára.

Ehrenburg a továbbiakban megírja, 
hogy egy szovjet ezredes mit mondott 
neki a második arcvonalról. „19-12 tava­
szán a nyugati szövetségesek a Szovjet 
iránti rokonszenvből elragadhatták vo - 
na magukat a második arcvonal felállí­
tására. Ebben az esztendőben azonban 
a hideg számítás alapján kell ezt meg- 
cselekedniök.“

Basel. (Búd. Tud.): A Neue Zürcher 
Zeitung ankarai különtudósító jelenti: 
A legutóbbi napok eseményei alapján 
Erkilet tábornok, ismert török katonai 
szakíró azt írja, hogy a szövetségesek 
terve valószínűen az. hogy abban az 
időben, amikor a német hadsereg leg­
jobban el lesz foglalva keleten, közel- 
keleti hadseregükkel a Balkánón szálla­
nák ki, még pedig a török part legal­
kalmasabb részén. Casablanca óta min­
den esemény azt mutatja, hogy a máso- 

1, harcteret nem tudják máshol meg-

csinálni, csak a Balkánon. Szerinte a 
szövetségesek, mihelyt megvetik lábukat 
a Balkánon, közvetlen betörést kísé­
relnek meg Franciaország északi part­
ján. A tervek végrehajtása természete­
sen attól függ, hogy a szovjet ellenállás 
folytatódik-e? Arról, hogy Törökország 
milyen magatartást tanúsít, a svájci 
lap tudósítója szerint — Törökország 
már kezdetben leszögezte álláspontját, 
ami a nemhadviselésnek felel meg, te­
kintettel arra. hogy Törökország szövet­
ségi szerződést kötött Nagybritanniával.

Kelet befolyása okozta mindenkor 
a tragédiákat a finn nemzet 

történetében
A Magyar Országos Tudósító jelenti:

A Magyar Külügyi Társaság csütörtökön 
délután felolvasóülést rendezett, ame­
lyen Numelin finn külügyi sajtófőnök 
nagy érdekli -.1 -el várt előadásban is­
mertette Finnország szerepét kelet és 
nyugat között. Kenéz Béla nyugalma­
zott miniszter üdvözölte a finn vendé­
get, majd Ullem-Reviczky Antal rk. 
követ é$ meghatalmazott miniszter, saj- 
tófőnök mutatott rá örömmel arra. 
hogy a finn újságírók idejövetelükkel 
kifejezést adtak annak a barátságnak és 
testvéri érzésnek, amely az egész finn 
életet a magyarok iránt áthatja. Ezeket 
az érzelmeket a magyar nemzet tiszta 
szívvel viszonozza.

Nunielin finn sajtófőnök rámutatott 
a magyar és finn nép közötti hasonló- 

■i gokra. Ismertette Finnország földrajzi 
'"jlnd I. mai alakjában történt kikén- 

' 1 - '-! és hangsúlyozta, hogy Finnor-
• • •" ’ a-, éppen földrajzi belyz

léből adódik.
— Finnország életének folyását - 

mondottá — kelet és nyugat irányítja. 
Kelet befolyása okozta mindenkor 
finn nemzet tört énei ni nben a tragédiá­
kat. Az otosz túlerő és hatalmi vágy

miatt többször volt kénytelen meghat- 
ráilni, de műveltségét még a megszállók 
is tiszteletben tartották. A finn népnek 
elég tennivalója van a saját országában 
semhogy szívesen harcolna. Szociális 
igazságot és békés életet kíván, de ke­
leti. szomszédai úgy látszik, nem változ­
tak meg és a harcot a finn népnek föl 
kell venni. A finn nép vállalja e sze­
repét a népek békéjéért és szabadsá­
gáért folyó küzdelemben s hűséggel tar­
tozik' fegyverbarátai iránt.
Numelin sajtófőnök beszédet rövid ina 

gyár nyelvű köszöntéssel fejezte be, 
amelyben a finn nép testvéri üdvözletét 
tolmácsolta a magyaroknak.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: X 
Kormányzó Ur öf óm cl t ósaga a Buda­
pesten tartózkodó finn újságírók veze­
tőjét és a küldöttség tagjait magas ma­
gyar kitüntetésekben részesítette. Nu­
melin dr. követség! tanácsos. a finn 
külügyminisztérium sajtófőnöke a Ma­
gyar Érdemrend középkeresztjét a csil­
laggal kapta. A kitüntetések jelvényeit 
Uilein-Revitzky Antal rendkívüli követ 
és meofhatalmazott miniszter, sajtófőnök 
adta át.
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Megalakult az u| 
kőzeliaiásügyi bizottság

A köTellát.ánüjzyi mmiww egyik léc 
ntobhi rendelet* Aptelm^hen kiküldött, 
illetve kinevesett kAgellátáeüFTi bízott 
eág alakult» ülése ma délben egy éra 
kor volt a városházán, Hkátky Endre 
főiepán elnök tot* alatt.

Megtörtént a nagyváradi 
vendéglők osztályozása

Dohnányi Ernőt 
ünnepélyes fogadta­

tásban részesítették a 
nagyváradi pálya­

udvaron
Nagyvárad, ápr 9. Ma déle. I At. t a hu 

dapeeti gyorssal Nagyváradra érkezett 
Dohnányi Ernő, a.ki mmt, ismeretes, ma 
sete tartja egye tlen zongora hangverse 
nyét a Református Kultúrpalotában.

A hírneves zongoraművészt a pálya 
Udvaron hivatalos fogadtatásban része. 
siteWfc A város nevében Da.liS Gyula 
kulturl-aná,canok üdvözölte, majd dr 
Szalay Elemér, a nagyváradi zeneisko­
la igazgatója tolmácsolta a klasszikus 
zeni* nagyváradi ériéinek é<r, rapongót, 
rak üdvözletét. A művész tiszteletére 
az öt hivatalosan fogadé előkelőségeken 
kivfl,] számosán jelenlek meg mások is, 
akik tanul kívántak lenni az esemény­
nek, a nagynevű zongora mű vész érke­
zésinek.

Dohnányi Ernőt dr Hlatkv Endre, 
Nagyvárad város főispánja, látja vendé­
gül ebéden a város hivatalos és zanAl 
kiválóságainak társaságában.

„SINláséri“ halálraítél­
tek HoreátorszáiiRan egy 

minisztériumi titkárt 
és egy osztályvezetőt

Zágrábból jelentik: (MTI) A horvát 
helügymmisztérium hirdetményben ér­
tesíti a közönséget, két halálos Ítéleti-*].
A rögtön,Ítélő biróság halálraítélté Hav- 
ranek István mérnök, pénzijgyminiez- 

titkárt, mert 40.006 kiló ólmot egy 
r-áici eég kezére játszott át. továbbá, 
mert. a.z ebből befolyt összegből enge­
dély nélkül Svájcban 700 Napoleon ara­
nyat vásárolt és végül, mert ezekből a 
Napoleonaranyakból ez év március hó 
2áén 260 darabot kísérelt meg engedély 
nélkü,] külföldre átvinni. A rögtöni,á!ő- 
biróság ugyancsak halálraítélté dr Kó­
lák Iván k ü 1 ü gy m i-nie z tori um i osz­
tályvezetőt mert Havranekkel össze­
játszva a fut.árpóstavai a Napoleon- 
aranvakat Horvátországba segítette, 
amiért 600.000 kunát. fogadott és mert 
meg nem állapított időpontban Horvát­
országból 200.000 kunat külföldre kül 
dött. Ahalálos ítéletekéi végrehajtot- 
ták. Az ítéletek a. két személy elékelő 
társadalmi állása miatt, rendkívül nagy 
feltűnést, keltettek Zágrábban.

Tizenhárom e'séosztályíj vendéglőié von o városnak
gária, EMKE, Vasúti étterem, Széche­
nyi étterem, Kék Maneak, Kis Pipa, M4 
tyá# étterem, Uiságiro Otthon, Nemzeti 
Kaszinó, Balaská »ttnrem, Kolibri bír- 
Strand vendéglő. Másodosztályíj étter­
mek: Rareza Mihály. Fazeka#» Zoltán, 
Halogh Sándorné, Kovács Sándor. Kosz 
to Ilona, Ma ke aj Gábor, Molnár Miklós, 
Nanásj József, Péter Sándor. Lőrinoz 
Dezső, Bornemissza Andor, O-erno Mi­
hály éttermen", valamint az. Európa és 
a. Rfikcsy étterem. A tobbi vendéglőket 
számszerint. 26-ot, harmadosztályúnak 
minősítették Ezenkívül két, osztályba 
soroltak az étkezdéket, amelyek közül 
kettő elsőosztálvu és 16 másod osztály u, 
valamint, a kávéméréeeket is, amelyek 
mind másodosztályuak a mai értek ez 
Wen hozott határozat értelmében.

Visszaitélte a Íróság 
Borsi Gézának az alsókörös-

Nagyvárad, április 9 Ismeretes, Imgy 
a közel lát ás ügyi minriszter 14949 szá.rau 
április 2 én meglelem rendeleti u.i ven­
déglő arakat ir elő a vendéglátó uzo 
mek különböző csoportjai számára. A 
rendelet értelmében a fővárosban négy 
osztályba sorolják a vendéglőket, mig 
vidéken három csoportba kell osztá­
lyozni őket. Ez as osztályozás Nagyvá­
radon ma egy értekezleten történt meg, 
amelyen a polgármester elnök lésével 
résztvettak as iparhatóság. a kereske 
delmt és iparkamara, az ipartestület, a 
közellátási hivatal és a vendéglátó ipar 
képviselői. Az osztályozást, az ipari es • 
fület javaslata alapján, az illetékes té- 
nveizók meghallgatása után végezték.

Eszerint Nagyváradon elsóosztályu 
éttermek a következők: Pannónia, Hun-

musore:
APOLLÓ: AnnA-Márla.

BELVÁROSI: Ax éjszaka hiánya 
BORONA: Faló rossza,
CARTNO; Dankő Pista.

Ítélte, amiből a# előzetes letartóztatás 
hqn eltelt 27 napot, kitöltöttnek vefto 
A fiatalkorú S. A.-t dorgálásra, Chirik 
I Ar»meet 14 napi fogházra Ítélte % w. 
róság.

oldali szilit
Az Ítélet indokolása szerint Dancse és a 

rosszhiszemű vevők voltak
Ríva

A névi rjr.rtd. ápr. 9. FééHrtrf.?n UP<SZi

Pályázati hirdetméuy
A nagyváradi M. Kir. Közforgalmi 

repülőtér füvesített területének birka 
legeltetés céljából történő bérbevéte- 
lére pályázatot hirdetek. Ajánlatok 
leqkésfihh folyó hó 12-éiri a Nf. Kir. 
Közforgalmi repülőtér vezetősége 
Nagyvárad címen nyújtandók he. 
Tóth József h. repülőtér vezető.

»«oltunk azokról 3 tárgyalásokról, ame- 
Iveket a Bor.«/ Géza által Dnnrsp Jakab 
rllen indítóit birtokperben tartott a 
nagyváradi törvényszék dr Hovqnyi 
József polgári egyesbirgja. Az ügyben 
ma délelőtt ítélethirdetésre került sor. 
Eszerint: a bíróság hely! adott a kere­
setnek, * a Borsi és Dancse kozott létre­
jött bírói egyezségei érvénytelennek 
nyilvánította s kötelezte az alpereseket, 
tűrjék, hogy felperesek (Borsi Géza és 
neje) az ingatlant a nevükre írassák. Ez­
zel szemben Borsiék kötelesek a hátra­
lékos vételárat biroi letétbe helyezni a 
Két Stern-alperes javára Dancsenak pe­
dig kötelesek 60 nap alatt visszafizetni 
a bitói egyezség alapján, a szőlőről való

kényszerű lemondása fejében Borsinak 
kifizetett 100 erer leit. Danrsét köte­
lezte. a bíróság, hogy 15 nap alatt adja 
birtokba az ingatlant és fizesse meg a 
perköltségeket.

Az ítélet indokolás? szerint kétségte­
len. hogy ingatlant, amikor % vevő a 
fél vételárat már lefizette, ~ még ha 
ki is van kötve a tulajdonjog fenntar­
tása — esak úgy lehet eladni, hogy er­
ről a korábbi vevőt értesítsék s akkor 
is nyilvános árlejtésen. A ..Rivának“, 
illetve Dánosénak tudnia kellett volna, 
hogy az ingatlan —— meg ha telekköny­
vin kiviil is. — tulajdonát képezi Borsi 
Gézának. Mindezekből az következik, 
hogy ügy a Riva , mint Dancse, rossz­
hiszemű vevők voltak.

Tiltott hatémfZépésért 
és megvesztegetésért 

3 hónapi fogház
& tettestárs 14 napot kapott

Nagyvárad, április 9 Abrudán Má- 
r.a, Dacsin Mária, S. A fiatalkori), 
Mucza Lukrécia, Sándor Maria és Ab- 
rudás Anna Ihlet március 12-iken Ro 
mániából engedély nélkül magyar te­
rületre jöttek, 6 amikor másnap, 
ugyanott, Mezófelegd es Kalotapuszta 
között, vissza akartak menni, az őket 
feltartóztató magyar határva dászok- 
nak 200 pengőt ígértek, hogy engedje 
őket visszatérni Romániába. A katonák 
látszólag belementek az alkuba s el is 
fogadták a pénzt — amit az asszonyok 
a náluk lévő 140 pengőből a Kalolán 
lakó Chirila Lőrinctől erre a célra 
kölcsönkért 60 pengőből fizettek ki — 
de nyomban följelentést tettek ellenük 
egyrészt tiltott határátlépés, mást észt 
megvi'sztegetés cimén. Ennek alapján a 
kin ügyészség a. hat nő ellen, mint tet- 

Chirila Lőrinc ellen pedig minit

bünsegédi bűnrészes ellep 2—2 rendbeli 
megvesztegetés büntette, továbbá Chi- 
rila kivételével valamennyi tobbj vád­
lót! ellen egv-egv rendbeli tiltott ha­
tárátlépés rimán emelt vádat.

Az ügyet, ma délelőtt tárgyalta a 
nagyváradi törvényszék Vá.radi-taná- 
c=a. A vádlottak és tanuk kihallgatása 
alapján dr Szolnok kir. ügyész a meg­
vesztegetés tekintetében Chirilára is. 
mini tettestársra terjesztette ki 9, vá­
dat A biróság végül is bűnösnek mon 
dotta ki a hat nőt. és Chirila I.őrincet 
két-két rendbeli megvesztegetés büntet­
te helyett annak vétségében, továbbá 
Chirila kivételével valamennyi több: 
vádlottat egy-egy rendbeli tiltott határ­
átlépés vétségében és ezért, Abrudán 
Máriát, Dacsin Máriát, Mucza Lukré­
ciát, Sándor Máriát és Abrudán Annát 
összbüntefésül 3—3 hónapi fogházra

20 penqő — 
valótlan hír tör­

lesztéséért
Nagyvárad, ápr. 9. S. Pinhuczn Dr. 

z meter, papfalvai földművé«, 194) 
augusztusában Beesik Erzsébet kocsma 
jóban mulatott. Erősen felöntött 1 g„. 
ratra és ittas állapotban olyan kijelen­
tést tett, ami miatt a* ügyészség valót­
lan hír terjesztése rímén emelt vádat 
ellene. Az ügyet ma délelőtt tárgyalta „ 
nagyváradi törvényszék Várnái-tanácsa 
és a vádlott beismerése, valamint a t*. 
nuk egybehangzó terhelő vallomása 
alapján S. Piukucza Demetert 200 pen- 
gó pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet j„K.. 
erős.

Br Barcsay Kárelv 
vármegyei tiszti főügyész 

nagysikerű előadása 
a MEP pártnaps'án

A Magyar Élet Partja nagyváradi tör­
vényhatósági szervezete, szerdán pártna 
pót tartott. A pártnapot dr. Hlmky 
Endre főispán pártelnök nyitotta meg 
majd dr. Barcsay Károly vármegyei 
tiszti főügyész tartott előadást ..Szociá­
lis Magyarország“ címmel.

Érdekesen fe.lépített előadásában is­
mertette a magyar adópolitika szociális 
fernmját 1920-tól napjainkig. Kitért a 
közjóléti szövetkezetek működésére 
majd a magyar földbirtokpolitíka szó 
ciális irányú fejlődését vázolta. Nagy 
érdeklődéssel hallgatott előadása vé­
gén ismertette a hadbavonultak család- 
tagjai érdekében tett kormányintézkedé­
seket és ezzel kapcsolatban kitért a baj­
társi szolgálat szervezetének és működé­
sének ismertetésére is.

Előadását a szépszámú hallgatóság 
nagy tetszéssel és lelkes tapssal hono­
rálta.

»» »»♦»»»»»»

Edén nyilatkozik
amerikai tifJáró!

Amszterdam. (MTI.) A Német TI 
jelenti: Az angol hírszolgálat jelen­
tőse szerint Eden csütörtökön az e.1- 
sóházban beszámolt az Egyesült Álla­
mokban és Kanadában tett utazásai­
ról. Megbeszélésének három kü^ún- 
bozó tárgya volt: hadműveleti ügyek, 
politikai együttműködés, háború után 
adódó kérdések. Véleménye szerint 
az amerikai nép is belátja valamely 
tekintély rendszer szükségességét an­
nak biztosítására, hogy se Németor­
szág, se Olaszország, se Japán ne le 
gyen abban a helyzetben, hogy meg­
ismételhesse támadásait.

Amszterdam. (MII.) A Német TI 
jelenti: Az angol hírszolgálat jelen­
tése szerint Eden az alsóházban be­
jelentette, hogy angliai látogatásra 
hívta meg Hull külügyminisztert. A 
látogatás bármely időben Lekövet 
kezhet.

Er^irii±±mMÄ. 1:JM . i.
-L.. Ik Ll^j53SO!re2aZ!Ki Jtei
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Napról-napra erősödik a nemei 
nyomás a doneci szakaszon

Súlyos és véres vesztesécet szenvedtek az angolszászok Medjez 
el Babtól nyugatra. — Nem ürítették ki a Fekete-tenger melletti

ár varosokatbolgi
Szófia. (MTI.): Bolgár mértékadó helyen cáfoljálr azokat a külföldi híreket, 

amelyek szerint elrendelték a Fekete tenger melletti bolgár városok kiürítését.
Ankara. (MTI.). A Stefani Iroda jelenti: Beyroutból jelentik, hogy Szírié 

bon és Libanonban az angol hatóságok minden magánlakást lefoglaltak-.
Athén. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: llellys. az új görög minisz­

terelnök felhívást intézett a lakossághoz. Hangsúlyozta, hogy mindenkinek 
be kell látnia, hogy amikor a tengelyhatalmak harcban állanak a civilizáció el­
lenségeivel szemben, akkor a görögöknek legalább annyit kell megtenniük, 
hogy ne gördítsenek akadályt a tengely erőfeszítése elé. Fő feladatának tokin1 i 
a társadalmi egység megőrzését. A legnagyobb igyekezettel akar gondoskodni 
a nép helyzetének javításáról, de kérlelhetetlen szigorral súlyt le a rend min­
den megzavarójára.

Minden smcn?@lbíb harci cselekményt 
lehetetlenné tesss a keleti fronton az 

olvadás, eső és az áradás
után Medjez el Babnál nyugatra fek­
vő térségben megtámadta a tengelv 
állásait. Bár az ellenségnek a táma­
dásra való felkészülésre kedvező tér 
állt rendelkezésre, a támadók súlyos 
és vére« veszt es ágét szenvedtek. Még 
az első rohamban elpusztult hét an­
gol páncélkoesi. A harcok további 
során beavatkoztak a harcba a va

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: A 
keleti arcvonal egész helyzetét a tavasz 
előtti időváltozás jellemzi. Az olvadás, 
eső és áradások lehetetlenné tesznek 
minden nagyobb harcicselekményt. A 
Kőbántól délre a bolsevisták mintegy 
ezrednyi erővel támadtak. A német grá­
nátvetők megtizedelték őket. A Miusz 
szakaszon a német roham csapatok kifüs­
töltek és szétromboltak szovjet ellenál­
lási fészkeket. Vjazma térségében szét­
romboltak szovjet ellenállási fészkeket 
romboltak jól kiépített szovjet támasz­
pontokat. Egy szovjet riadószázadot fel­
morzsoltak.

Stockholm. (MTI.) A Nemet TI je­
lenti: Londoni jelentés szerint a Ti­
mes tudósítója megállapítja, hogy a 
szovjet parancsnokságot nagyon ag­
gasztja a doneci szakaszon napról- 
napra erősödő ellenséges nyomás, 
jóllehet még nem került sor széles­
körű támadásra.

Három o’d-ifról flmad 
Tymszban az ei’ens^«

Algír. (Búd. Tud.): Lord Gort tábor­
nok, Malta kormányzója Észak-Afrikába 
érkezett.

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 
Délkeléttunéziában a támadás első két 
napján Eisenhower seregei nem tudták 
felborítani a tengely hadműveleti ter­
veit.

Homo. (MTI.) A Stefani jelenti: 
Az. olasz, főhadiszállás 1048 közlemé­
nye: Tuniszban a tengelycsapatok 
kemény védelmi harcokban szívós 
ellenállást fejtettek ki az arcvonal 
északi szakaszára kiterjedő erős el­
lenséges nyomással szemben. A csata 
még folyik. Az olasz és német vadá­
szok légiharcok során 8 ellenséges 
gépet lőttek le. Szerdán délután el­
lenséges négymotorosgépek robbanó 
és gyújtó bombákat dobtak le Pa- 
lermóra, amelyek a külvárosban cse­
kély kárt okoztak. Emberéletben nem 
esett áldozat. Két ellenséges gép va­
dászaink találata következtében le­
zuhant.

Zürich. (Búd. Tud.) Eisenhower 
tábornok főhadiszállásáról jelentik, 
hogy a 8. angol hadsereg és a Dél- 
tuniszban lévő amerikai csapaton fe> 
vették az érintkezést. Angolszász 
részről megjegyzik, hogy a táma­
dást három oldalról folytattak.

Berlin. (MTI.) Az Interinf i-Vnti: 
Az északtuniszi harctéren az első an­
gol hadsereg számbeli föl -v"ben b'vő 
erőkkel heves tüzérségi előkészíté

dász- és csatarepülőgépek, továbbá a 
z.uh an óbombázók. A légierő telitalá­
lata további 4 angol páncélkocsit 
pusztított el. Az órákon át tartó ke­
mény ütközetben az angolok újabb 
francia csapatokat vetettek harcba, 
amelyeket azonban alaposan megti­
zedeltünk. Ezzel az angol és segéd 
csapatok bosszú idő óta legerősebb 
támadását vertük vissza, a legsúlyo­
sabb veszteséget okozva a támadók­
nak. A támadás folytatásával számol­
ni kell. mert a tengely kötelékeinek 
állásai állandóan fenyegetik az ellen­
ség szárnyait.

Yahrtgi vezérőrnagy beszámol 
a burmai-mdsas határon vé«i- 
reheW Fikeres hadműveletről

Tokió. (MTI.) A Német TI jelenti- 
A japán császári főhadiszállásnak a 
burmai-indiai határon végrehajtott 
sikeres hadműveletről kiadott csütör­
töki közleményével kapcsolatban 
Yahngi vezérőrnagy, a hadsereg saj­
tótájékoztatója az alábbiakat közöl­

te: A múlt év decemberében a* el 
le,",eég a H angol-indiai hadosztalv
lyal átlépte az indiai határi és Ak\ 
ab tói északra megtámadta a japj'j’ 
erűket. Az előretolt aránylag kiset»-» 
japán egységeknek sikerült az eile;» 
séget fenntartani. Közben Akyab vi­
dékén összevonták a japan főerokt
és a lielv sé rtői északra allo foero >. 
március 8-án megkezdték támadási­
kat. Először Akvabtól hat ktlonn 
térré északra bekerítettek egy ellen 
séges csoportul es azt megsemmi- 
tettek, majd a várostól északnyugat 
ra 50 kilométernyire hasonló hadni'- 
veleltcl felmorzsoltunk _ két ellene 
ges egvseget .Maréin? —-»’»'az clh »» 
ségtői zsákmányolt csónakokon 
keltünk a Muvu folyón és az annn 
keleti partján lévő ellenséges erők. 1
megtámadtuk és megsemmisítettük
A japán haderők itt folytatták me; 
semmisítő hadműveleteiket. Vala­
mennyi harcban megint megfigyel 
lék. hogy az angolok az indiai csap » 
tokát küldik a tüzvonalba és hátul 
ról fenyegetik őket. Ennek követ 
kéziében sok a hindu szökevény. A 
sajtótájékoztató végül megállapító! 
ta. hogy végleg meghiúsították az 
ellenségnek Burma visszafoglalásár 
irányuló kísérleteit.

Tokió. (MTI.) A Német TI jelenti 
Azok a japán csapatkötelékek, ame­
lyek március elején nagyszabású tá 
madást kezdtek Eiőíndia határán 
két brit csapatrészt bekerítettek és 
azok főerejét megsemmisítőén meg­
verték.

Németországgal és Olaszországgal egyetemben 
a közös célért viselnünk kell a ránkkényszeríiett

háborút
Káiíay Miklós miniszterelnök beszámol olaszországi agáról

A Magyar Országos Tudósiló jelen­
ti: Kállay Miklós miniszterelnök a 
Magyar Élet Pártjának csütörtöki 
pártértekezletén tartott beszédében 
megemlékezett Lukács Béla pártelnök 
németországi látogatásáról. Ez a láto­
gatás alkalmas volt arra, hogy a párt 
baráti érzéseinek kifejezést, adjon a 
német nemzeti szocialista párt irányá­
ban. Azután olaszországi útjáról em­
lékezett meg a miniszterelnök. Olasz­
országi útja a háborús helyzetnek 
megfelelően egyszerű keretek között 
folyt le. A Dúcéval folytatott megbe­
szélések felölelték mindazokat a kér­
déseket. amelyek a két országot ér­
deklik. Ebben semmiféle felfogásbeli

különbség nem mutatkozott közöt­
tünk. Közös a felfogásunk, hogy a 
ránk kény szeritet.t háborút Németor­
szággal egyetemben viselni kell a kö­
zös célért. Látogatásunk utolsó nap­
ján hivatalos program nélkül hosszú 
gépkocsit tettem Olaszországban, hogy 
közvetlen benyomást szerezzek az, or­
szág helyeztéröl. Jóleső érzés volt 
látni azt az elszántságot, amellyel a 
háborút viseli az olasz lakosság. — 
örömmel láttam, hogy a lakosság 
mindenütt mintaszerűen végzi az al­
kotó munkát. Mindenütt jól megmű­
velt földeket és kitűnő hangulatot lát­
hattam. A nyomát, sem lehetett ta­
pasztalni annak a depressziónak, amit

Olaszország ellenségei szeretnének 
terjeszteni az olasz lakosságról. A mi 
niszterelnök azután megemlékezett a 
pápánál tett látogatásáról.» Jóleső ér­
zéssel tapasztalta hogy a pápa milyen 
nagy megértéssel viseltetik a magyai 
ügyek iránt. Olaszországi útjáról meg­
nyugvással és eróesarapódássál téri 
vissza. Éreznie kellett, hogy a Du.cr 
nemcsak a legőszintébb baráti meg­
értéssel viseltetik Magyarország iráni 
hanem teljes megértéssel van aziránt 
a politika iránt is, melyet Magyaror­
szág követ és őt mindig a legőszin- 
léhb barátunknak tekinthetjük.

végrehajtani Antwerpen lal 
a lelőtt amerikai gépek pilótái falit!

Megrendítő e ene*ek Antwerpen romsai kösöíl

Antwerpen. (MTI.) A Német TI 
jelenti: Az Antwerpen elleni táma­
dás alkalmával lelőtt amerikai repü­
lőgépek ejtőernyővel leereszkedő 
amerikai pilótái alig tudták kikerül­
ni. hogy a lakosság népítéletet ne 
hajtson végre rajtuk. A legnagyobb 
nehézségbe ütközött a pilóták kimen­
tése a feldühödött lakosság kezéből 

4 nt wer nett- (MTI ! A Német 4 I 
jelenti- Az amerikai repülők légitá­
madása alkalmával a legsúlyosabban 
eltalált városrészekben lejátszódott
esem nyek szem* - mi ia ki" vet ke?
két mondotta: A riadóval majdnem

egyidejűleg már hallani lehetett a 
bombák zuhanását. Az eltalált hely­
ségekben azonnal megkezdték az első 
rendcsinálást -Az összeomló házak 
félelmetes képet nyújtottak A neme! 
katonák, a flamand munkaszolgálat 
tagjai és a légvédelem emberei és a 
közvetlen környék polgársága egy üt i 
dolgoztak megfeszített erővel Elő­
vigyázatos kézzel távolítottak el a 
törmelékekek onnan, almi sebesülte­
ket sejtettek. Mindenütt a r műlet 
elképzelhetetlen je'ei tárulunk sze­
münk elé. Nők és férfiak futkosnak 
az utcákon hozzátartozóikat keresve.

Egy férfi elmondotta, hogy a romol, 
alatt megtalálta felesége darabokban 
lévő holttestét. Minél tovább megv 
az. ember, a pusztulás kepe annn. 
mrgrendítöbh A lakosság nagy része 
az óvóhelyek helyett az utcákra me 
nekiüt. Legtöbben az iskolákba akar 
tak átmenti"! gyermekeikért. Köz 
ben a bombák a falhoz lapították 
őket. Az egyik vásártéren egy tár- 
sasgépkoesit több talalat ért. A vii 
lamos koraikat a légnyomás fehorí 
tt.Mi. A községi iskolák előtt játszód 
tak le a icgsznmornhh jelenetek. A 
gyermekek százai feküsznék holtan
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Mozgalom telepirázó jelenet játszódik le, amikor ngy 
gyermek holttestét hozzák ki az vjd 
varra. Számos orvos dolgozik. Min 
denhonnan nehéz és könnyű sebesül 
leket hoznak ki. Egy apa megroene-

templom belső felfestésére
költ gyermekével rohan jz utcán és NWYvára<j, április 0 Városunk ide- 
azt kiáltja, hogy a többi gyermek Szorgalmának szempontjából i$ el-azt kiáltja, hogy a többi gyermek 
mind odaveszett. Sokan saját lakó 
helyük romjain ülnek. Nem lehet 
hangosabb vádat elképzelni, mint 
ahogyan ezek az emberek némán gn 
gólnak házuk romjain.

RrijstBe/. (MTI.) A Német TI je

sőrendü fontossága lenne annak, hogy 
a központtól kissé távolabb eső temp­
lomaink — nem sok van belőlük — 
ismerlek és könnyebben hozzáférhe­
tők legyenek Mindenek előtt azonban 
az lenne fontos, hogy ezek a femplo- 
rrmk kivtjl-belül valóban szivet s lel-

lent,: Az Antwerpen ellen mfezeit ke, gyönyörködtető látványt nyújtsa- 
bomhafamadás áldozatai közti! rsü- I nak Két ilyen templom jöhet tekin­
thetőkön délután több mint ezernek tét be Nagyváradon: az egyik a Kata- 
f ki,,ét*t állapítottak meg. Abban a jjn-telepi lazarista plébániatemplom, 
kerületben amelyet a légitámadás amelyet néhai Zelmka János kanonok
fr*;“ ,70üfMaU? koz:1.1 jóvoltából a Szeut-Vincóg nővérek
10.000-et sújtott a tamadaa Ennyire buzgósága emelt, a másik pedig az 
tehető a halottak, sebesültek es ha,- őssi-telepi Kis Szent Teréz templom 
ektalanok szama. A temetes pent«- Ez utóbbi különös figyelmet: érdemel 

ken es szombaton lesz. Minthogy a ,dogén, aki vonattal érkezik
templomok nem cleg nagyok a ko Nagyváradra, már messziről meglátja 
porsok befogadasara. a ravatalokat ezt a külső formájábaD is tetszetős 
•a s ze ke «egyházban helyezik el. ahol | épületet. Eléggé tiszta román stílusa.
Roey bíboros érsek potitifikal g-vasz- 
mieet. Mégegy gyászmise lösz az. el 
pusztított kerület főterén.

William Jamet

Soha nem képzelt arányokat 
öltött bnváreaszád-veszélji

Genf. (MTI.) A Né,met TI jelenti: 
William James tengernagy az angol

arányos két tornya pompás összhang­
ban emelkedik a nem régen kiépült 
telep fölé, S a neve is olyan biztató 
és lágyan simogató. Kis Szent Teréz 
templom. Az újkor legrokonszenve­
sebb szentjének a nevét viseli. Szinte 
predesf.inálva lenne arra, hogy a vá­
ros és környéke, de messze vidékek 
számára is kegyelefes zarándokhely 
legyen.

Idegen vendégeinket egyelőre azon­
ban nem vezettetjük el ehhez a temp-

haditengerészeti tájékoztatási hivatal I l™h6z' P1Prf, benseje még mindig a 

kijelentette, ^
n<*$zad veszély soha nem képzelt, ara-

nyokon kiviil a hívek kegyes adoma- I részben elkészültek, a költségvetés is 
nyai, főképpen dr Tomboy Béla plé- készen áll s a kifestésre vállalkozó 
bános buzgósága tette lehetővé. Éppen művészek bármikor megkezdhetik 
a legutóbbi években fokozódtak min- munkájukat. Rövidesen megjelenik H- 
dig a nehézségek, amelyek rnegaka- Tombory Béla plébános felhívása 
dalyozták a templom méltó belső ki- amely a kifestés ügyét elindítja. Hisz' 
festését. Ezért áll meg ma is befője- szűk, hogy Nagyvárad közönsége 
ze lenni ez az egyébként igen széni megértéssel fogja fogadni a felhivW 
templom, amely pedig az összes kö- I és lehetővé teszi az egyébként nem 
iulmenyek folytán Nagyvárad egyik I nagy költség előteremtését, 
legvonzóbb látványossága is lehetne.

Most úgy rétesültünk, dr Torn- 
hoiy Béla plébános, a templom művé 
szi kifestésével annak végleges befe 
jezését akarja megvalósítani. Talán 
különösen hangzik ez, hogy a háború

megväfitozij!
a MM ‘eherScocti díjszabása

A MÁV igazgató»ágáuak közié*?
egyre fokozódó nehézségei dacára szerint április* 16-tóí módosit,T7b 
most ilyen akciót indít el es a hívek letve kiegészítik a tehergépkocsi díj
séfétefaT Ha8yíÖZÖDSég á,dOZatkéSZ- szabást- új díjszabás intézkedik az 
seget igénybe akarja venni, azonban egyes árunemek osztalvbasorosLí- 
oíyan kotelessegro van szó, amely ról. A küldemények súlyát minden 
mmden .dobén a legnehezebben is megkezdet métermázsáról egéez m" 
sürget. Éppen történelmi időben kell termázsára fel kell kerekíteni Intéz 
megnyílni a telkeknek Isten ügyével kedés történik azokról az eseteké 
szemben Éppen ilyenkor kell csak amidőn a fuvaroztató a „épkocsit 
komoly és szent ügyeket támogatni és csak az odaútban veszi igénybe 
rpozgatni. Qondoljtjnk csak arra, amely esetben a vissza-útért a" "«én- 
mennyi felesleges, sót egyenesen el- kocsi raksúlya után megfelelően meg­
ítélendő mozgalom tud érvényesülni, állapított fuvardíjat tartozik me„té 
Nem szabad tehat a Kis Szent Teréz rite.ni. Raksúly távolsági díjszabásai 
templom belső kifestésének ügyét, kalmazása esetén a fuvardíjat le„. 
m6 M8Yinv nSA íaVOlÍ. jÖv5be utaV alább SO kilométerre kell megfizeti

nyokat öltött. Nem hiszi, hogy az 
angolszászoknak ebben a háborúban 
sikerülne olyan eszközt kitalálni, 
amivel lekiizdhetnék a búvárnaszád 
veszélyt.

Stockholm. (MTI.) A Stefani írod 
jelenti: XX as hin ginni jelentős szerint a 
I iberty roin táju ú j amerikai kereskedni 
mi ha jót jptjs hibái k nzismertt é váltak és 
nagy aggodalmat keltettek a közvéle- 
menrhoo \ 1.7.000 tonna virktsrnritáeu 
hajok rendkívül könnyön seherhetők. Az 
«évik hajó paranrinokának jelentése, 
srennt egy bomba a hajó közelében 
robbant fr! es elpusztította a hajót. A 
kapitány jelentére szerint hasonló rob­
banás semmiféle régebbi tipusu hajóban 
:iem tett volna kárt.

gének és közönségének, hogy ez az 
ügy mindnyájunk'! közös ügye.

A templomfestés ügyéről egyébként 
azt is megtudtuk, hogy a tervek nagy

az új rendelkezés a vásárosok és vá­
sári áruk. az eTő-sllatok , a bor, to­
vábbá az árukísérők fuvaroztalásári. 
(Magy. Tud.)

Pansrenielés
a Székesegyházban
Nagyvárad, ápr. 9. Felemelő ünnepség 

színhelye, les7. vasárnap Nagyvárad gyö­
nyörű székesegyháza. Ezen a napon fog- 
■'* ugyanis pappászentelni dr. Schäffler 
János szatmári püspök. nagyvárad, 
apostoli kormányzó Hassák, Lancz, Mal­
ier. Vehet és Ágoston szatmári és Zöldy 
ándras nagyváradi szerpapokat. A pap- 
«renteles ünnepélyes szentmise kereté­
ben fog végbemenni. A* ünnepélyes 
szentmisén résztvesz a helybeli közép­
iskolás tanulóifjúság, az iparos tanonc­
iskola növendékei. A szentmise, és a 
szentelés szertartása alatt a székeeegy- 
ha? énekkara és a tanulóifjúság fog éne­
kelni.

A szentelés különös ünnepélyessége é« 
a tanulóifjúság részvétele a papi hívatá- 
sok felébresztésének szent célját akar- 
la elérni. Értesülésünk szerint a 6Een- 
telee után dr. Schefflet János püspök 
egyszerű ebéden látja vendégül az új 
aidozopapokat, a megjelent szülőket és 
a szeminárium pa pn övén dókéit..

BBLappföM királya", az első finnországi
nagy fakitermelő

Sandberg ordömester útISrő tevékenysége as északi ésrengetegekben
l.appfold végtelen síkságai. amelye­

ken ma a tengely vadászkötelékei álla­
nak, a történelem folyamán mindig is 
lakatlan, elvadult terület volt. A cári 
Oroszország próbálkozott először némi
települést varázsolni az elhagyott lapp 
tájakra, de azt sem azért, mert a tele­
pesek szívesen vállalkoztak az úttörő 
munkára, hanem azért, mert a Lapp­
földre szüksége volt a cárok birodalmi- 
nah harcászati okokból. A millió és 
millió hektárnyi térségeket befedő gaz- 
óag »^rengeteghez azonban még akkor 
eem nyúlt senki, ha valaki járt is erre.

az rendszerint prémvadász 
nem érdekeltek a fák.

alt,

Hosszú idő telt el, amíg végre a kor 
ruányzat favágókat küldött Lappföldre; 
Rovaniemi környékén kezdették meg a 
végeláthatatlan ősrengeteg fáinak kiter­
melését, de ez a kitermelés mit jelentett 
a szinte felmérhetetlen kiterjedésű er­
dőségekben? Rovanieroi egyébként az 
északi területek legjelentősebb helysé­
gévé nőtt és még ma is fővárosa Finn- 
orfcíág északi tartományának. A lappok 
ide, jártak rénszarvasbőreiket, szárított 
húsukat és kézműipari termékeiket el

keresztény,
szociális,

népi
MAGYARORSZÁGÉRT KÜZD

Oldassátok

B

akit adni: délről viszont a kereskedők jöt 
tek fel dohánnyal, kávéval, lisztté] é= 
általában mindazzal amit Lappföld nem 
termett meg.

A múlt szazad hetvenes éveiben a? 
után akadt valaki, aki Lappföld erdő- 
ségeit bekapcsolta a gazdasági vérkerln 
gésbe. Sandberg erdőmester volt az a 
férfi, akinek munkásai a ,,Lappföld ki 
rálya nevet adták. Mint fiatal erdő- 
mester . felesegevel és gyermekeivel, nem 
messze Rovaniemitől telepedett le Sand­
berg. Hamarosan munkások ezrei gyűl­
tek melléje és megindult a hatalmas 
munka. Az orosz kormány eleinte kí­
váncsisággal figyelte Sandberg tévé 
kenységét; az erdőmester azonban ne.ro 
sokat hederített erre és egy napon küln 
nos géppel jelent meg az erdőben, 
amelynek segítségével szemfényvesztő 
gyorsasággal termelte ki a törzseket. A 
törzseket azután a tavak jegén át a 
Finn-öböl felé húzódó folyók partjaira 
szállította s amikor az olvadás megin 
dúlt, a sok százezer fatörzs szépen le- 
utazott finn kikötőkbe.

Sandhergne.k arra is volt gondja, hogy 
egy óriási faért ékesítő társaságot alapít 
son, smelv igen jelentős befektetéssel 
létre is jött és egy-kettőre munkások 
tízezreinek adott kenyeret. Még ma is 
emlékeznek rá Lappföldön hogy az er 
do mester hogyan járt erdőt vásárolni 
Rénszarvasokkal vontatott szánkójára 
arannyal megrakott ládákat csomagolta- 
tott.

Évtizedekig élt Sandberg erdőmester 
a sarkvidéken é* megfe.erített munkája 
közben, esztendős korában ért» srfől 
a halál. (TFK.)

1: J.k.ü i-i-v LijJiaK52aaEri3i!iv:jfc!Ätea^fc
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Nagyvárad költőink műveiben
Irta és a szabadegyetem beleiező előadásán elmondotta:

Dr Hiatky Endre főispán
A »za<badegyeLeni előadássoro­

zatát csütörtökön dr II j a. t k v 
Endre főispán zárta le. „Költőink 
Nagyváradról“ elmen tartott igen 
érdeke» és értőké» előadást. Vgv 
gondoljuk, hogy a város k'ö;éu*é 
gét. azokat is akik nem vettek 
részt, az előadáson érdekelni fog­
ja d,r Hiatky Endre tanulmánya. 
Ezért egész tel.jedelmében lekozó: 
.lük két. resale then. (Rzerk.)

örömök, bánatok, szépségek és dob- 
benetek versekre késztetik a költő lel­
két. Nem csodálatos, sőt nem is rend­
kívüli tehát, hogy Várad örömei és 
bánatai, nagyságának bizonyító alko­
tásai, pusztulásuk, tájának kedves bá­
ja, vidékének szépségei és történeté­
nek adottságai versekre ihlették min­
den korban a költőket. Sőt ihlették 
nemcsak a benne élőket, hanem az 
emlékezés ereje utján azokat is, akik 
kiköltöztek belőle, de ide visszavágy­
tak. é

Érdemes lenne irodalomtörténeti ta­
nulmányt imi arról, hogy Várad ihle- 
te mikor és kiket kapott meg. Kik ír­
tak verseket, elbeszéléseket és regé­
nyeket e városról és kornyékéről és 
kiknek színdarabjai vették tárgyukat 
innen. Fel kellene tárni egyszer váro­
sunk teljes irodalomtörténetét is, 
amelyből nem szabad hiányoznia a 
nyomdák történetének és t sajtónak, 
sőt az irodalommal együttjáró két 
fontos tevékenység történetének a 
könyvkereskedelemnek és a könyv- 
kötésnek sem. Ez a nagy anyag mú­
zeumba is kívánkozik és itt nem kü­
lön útuzeumra, hanem a meglévő ke­
retek tágítására gondolok. Mennyi 
költő, iró neve, képe, szobra, könyvei, 
müvei lehetnének itten!

Városunknak van irodalomtörténeti 
Öntudata és érzéke. De, úgy érzem és 
tapasztalom, ez inkább csak a „Hol­
nap" Irodalmi Körének fogalmát és 
Ady Endre, valamint kőltőtérsai ne- 
vét tartja központjának. Más kérdés, 
hogy vájjon az öntudat mellett ismer­
tük-e egyáltalán a „Holnap" költőit, 
Ady ék verseit éji külön: ismerjük-e a 
váradi verseket? Bizony kevéssé is­
merjük, nem eléggé, nem elegen.

Van egy nagy hibánk: irodalom- 
történeti érzékünk mindeddig 

fiem annyira gyűjtőkké, mint inkább 
tékozlókká tett minket. Ezt úgy ér­
tem: ahelyett, hogy a bihari irodalom 
átélését, is mi váradiak vállalnék — 
hiszen ez a maga egyetemlegességé­
ben elsősorban Nagyvárad feladata — 
mi a bihari költőket., sőt. a váradiakat 
is könnyen át-átengedjük másoknak, 
legjobb esetben pedig megosztozunk 
rajtuk. Már az is tékozlás, amit 
Arany Jánossal csinálunk, akit már- 
már szinte nem is biharinak, hanem 
csak nagyszalontainak vélünk.

Tékozlók vagyunk, amikor Besse­
nyei Györgyöt nem, Kazinczy! pedig 
álig emlegetjük. Felületesek vagyunk, 
amikor Csokonai Vitéz Mihályt, aki 
magát „bihari fi" néven említi, már a 
bihari költők sorából is kifelejtjük, 
mert a mai Debrecen magáénak vall­
ja. Mert mi elfelejtjük, hogy ez a 
mai Debrecen nem is olyan nagyon 
régen Bihar megyében feküdt még.
És még hány költőnél vagyunk ilyen 
tékozlók!

tóm valamennyi alkotásukat. Hiszen 
e3Y-egy költő, néha egy-egy vers ma­
ga is, méltó volna külön értekezésre. 
Itt ma nem sorolom fel mai költőinket 
sem.. Hiszem, hogy a mai váradi és 
bihari költők nemsokára megtalálják 
egymást és találkozásunk a „Hol­
napiénál nagyobb és tartósabb lesz. 
Költőket, nehéz összekapcsolni, mert 
rendkivüliségük gyakran együttjár 
nagy önértékeléssel. A rendkívüli em­
ber pedig nemcsak többre tartja ma­
gát minden másnál, de szinte bizonyos 
mértékben magához méltatlannak ér­
zi a másokkal együttmutatk'ozást is. 
Mégis hiszek a találkozásban és ab­
ban, hogy az akadályok leomlanak, 
ha a költők megértik, hogy Várad és 
Bihar hisz bennük.

TiyF i hát az, amit itt ma előadha-
*'**■ tok? Mindössze néhány példa. 

A régmúlttól a város visszatéréséig 
terjedő időben keletkezett néhány 
verset mutatok be, hogy hallgtóink 
megérezzék és felfedezzék belőle Vá­
rad varázsát Hogy meglássák, mik 
azok a hangulatok, amiket városunk 
adott

A magyarországi latinyelvű költé-

szét feldolgozása igen hiányos. Bár 
még 100 évvel ezelőtt is latinul is 
verseltek Váradon, ez a Utinnyelvü 
költészetünk kiesik mai előadásom 
keretéből. Egyetlenegy példa legyen 
csak ennek a nagy anyagnak mintegy 
képviselője! ez is: magyar fordítás­
ban.

Csezmicze János váradi kanonok 
verse ez, aki innen került Pécsre 
püspöknek. Korának egyik legeuró­
paibb, legműveltebb embere volt. 
Lángeszét és költészetét egész Euró­
pa, főleg Olaszország elismeri. János 
kanonok költői álnevet használt Az 
akkori humanista klasszicizálással a 
János névből nem Joannest faragott, 
hanem Janust. És mert Magyarország­
ból való ember vala tehát Pannóniá­
ból!, ezért vette ezt a nevet: Janus 
Pannonius. A váradi Káptalannak 
1451—59-ig volt tagja.

Mikor elkerült innen, városának 
akkori fényét versben mondja el. — 
Megénekli a palotákat, a királysíro­
kat, szobrokat a könyvtárakat, a hő­
forrásokat, „Búcsú Váradtól" a cime 
e versnek.

A továbbiakban csak magyar nyel­

ven irt verseket mutatok be. (Meg- 
jegyzem, hogy német verset Váradról 
nem találtam, hiába kerestem ilyene- 
két. Román nyelvű verset sem talál­
tam, de itt lehet, hogy a hiba bennem 
vgn, hiszen e neylvet kevéssé bírom 
csupán. Éppen csak megemlítem, hogy 
egy francia nyelvű költeményt még 
találtam, ezt Dombi Márton hajduba- 
yosi prédikátor irta 1813-ban Rhédey 
Lajos gróf és Patay Zsuzsa házassága 
alkalmából, ez is inkább csak szemé­
lyes természetű. Olasz nyelvű verset 
nem találtam, az itt előadott alkalmi 
olasz szövegű kisopera nem tartalmaz 
váradi vonatkozást. Ez a kisopeia 
1768-ban keletkezett.)

Időrendben elsőként egy nagyon 
szomorú költeményből mutatojc be 
részleteket. Magyar Rabok siralma ez 
a török basa uralma idejéből. Ismeret­
len a költője, sőt a nyomda i$. Az 
egyetlen példány a nyomdászjel nél­
kül kiadott művecskéből a vitebergai 
egyetem könyvtárában van. Hasonmá 
sát 1909-ben Ohal Béla eperesi akadé­
miai tanér adta ki. 24 négysoros vers­
szakból áll a siralmas ének.

Bibliai sorscsapásokon elmélkedik 
az első 5 szakasz, ezután megint a 
bibliai példázatra tér vissza, majd a 
panaszkodási folytatja. (16—17.) Ezt 
követően az Úristenhez fohászkodik 
nagy kéréssel és bűnbánattal. Jelleg­
zetes a két utolsó szakasza is.

(Befejező közlemény következik.)

így élnek véreink a határokon tál
Éidehes hírek a szlovákiai magyarok szervezeti, kulturális

és gazdasági életéből
A Magyar Párt pozsonyi helyi I ra. Ehhez járult Zabos 238 szavazat-

Amikor a váradi és bihari irodalmi 
öntudatot növelni akaróin ezzel a 
felolvasással is, teljes képei termesze, 
lesen nem adhatok cs nem mellatha-

I

Szervezete március, 23-án tartotta 
március havi rendes ülését Neumann 
Tibor dr, a helyi szervezet elnöké­
nek vezetésével. A pártvezetőság el­
határozta, hogy májusban, miként 
minden évben, megrendezi a Mária- 
völgvi fogadalmi zarándoklatot, me­
lyen az egész pozsonyi magyarság 
részt vesz. A pártvefcetőség tagjai 
hosszasabban megvitatták a pozsonyi 
lakáskérdést is. Ez n kérdés a városi 
lakosság és így az ott élő magyarság 
életérdekeit is közvetlenül érinti és 
azt a főváros vezetőségének kell meg­
oldania. A Magyar Párt azonban ad­
dig, míg ezt a kérdést sikerül meg­
oldani, a lakásnélküli pozsonyi ma­
gyarokat ideiglenes otthonhoz jut­
tatja.

Gyürky Ákos dr körzeti elnök ve­
zetésével ülést tartott a Magyar Párt 
nyitrai körzel-pártvezetősége is, ame­
lyen huszonnégy helyiosoport kikül­
döttei vettek részt.. Az ülésen meg­
tárgyalták a tagdíjrendezés ügyét, 
majd Fasching kerületi főtitkár idő­
szerű kérdésekről számolt be, melye­
ket a gyűlés tudomásul vett öröm­
mel értesültek arról, hogy 3 Magyar 
Néplap újból megjelenik. A szerve­
zetek kiküldöttei kérték a gazdasági 
tanfolyamok rendezését is.

Értékes munkát fejt ki n Magyar 
Párt helyi szervezete. A főrévi szer­
vezet 1931-ben alakult meg. akkor 
még a Magyar Nemzeti Párt zászlaja 
alatt. 1937. január 31-én azután ki­
mondotta 3 csatlakozást 3z Egyesült 
Országos Keresztényszocialista és 
Magyar Nemzeti Párthoz Főrév ma­
gyarsága már akkor is megmutatta 
élni akarását és életrevalóságát. Az 
utolsó községi képviselőtestületi vá­
lasztáson csupán Főrév 635 szavaza­
tot adott le az Egyesült Magyar Párt ,

tál. Ennek a gyönyörű teljesítmény­
nek volt az eredménye, hogy a har­
minc községi tanácstagságból 13 tag­
ság a magyaroknak jutott!

Az emlékezetes 1939-íki pozsonyi 
Jakab-Városbiró-téri felvonuláson is 
szembeszökően mutatta ki Főrév a 
kiállását, amikor is nyolcszáz taggal 
csatlakozott a zöld-fehér zászló alá. 
A szervezet volt elnöke, Neumann 
Ferenc a szervezet mostani munká­
járól a következőket mondotta:

,,A bécsi Qöntést követő időben 
Főrév magyarságának ügyét egy 
nyolctagú bizottság intézte a párt 
regisztrálásáig Ma már ott tartunk, 
hogy ötszázhárom regisztrált tagunk 
van, ami a családtagokat is figye- 
lembevéve, kétezer magyarnak felel 
meg. Miután az 1940. évi hivatalos 
népszámlálás adatai szerint az össz­
lakosság Főréven 7500 lélek, bátran 
állíthatjuk, hogy a főrévi magyarság 
a lakosság huszonkét százalékának 
felel meg. Főréven tehát, alig van 
magát magyarnak valló családfő, aki 
ne volna bejegyzett tagja a Magyar 
Pártnak. Es százszázalékos ered­
mény. Sikerült is az eddig két tan­
erős magyar elemi. iskolát három 
tanerősre kibővitenünk. Czinege Je 
nő igazgató mellett két tanítónő lát­
ta el a tanítást a magyar elemi isko* 
Iában•**

Esterházy 1 rinos, 3 Magyar Párt el­
nöke Kostyái János lemondott bédi 
elnök helyébe február 1-i hatállyal 
Fiiföp Imre gazdálkodót. Gaál Mi­
hály Józsefet ugyancsak február 1-i 
hatállyal a bédi helyiszervezet titká­
rává, továbbá elköltözés miatt az ál­
lásáról lemondott Csillaghy Gábor 
dr, zsolnai pártkerületi elnökhelyet- 
tesbelyébe február « 1 -iki hatállyal 
Sztrecha. y Ágostot) dr trenceányi

Ügyvédet, a privigyei helyi szervedet 
titkárává március 1-i hatállyal Rich 
ter Endréné, Somlay Pirit nevezte 
ki. A kinevezések egy év tartamára 
szólnak.

Március első napjaiban tartotta 
közgyűlését, a két legnagyobb szlo­
vákiai magyar sportegyesület, a PTF. 
és a VAS. A PTE, amely mór 63 év 
óta működik, elsősorban az iskolás 
fiatalság testnevelését tartja szem 
előtt és 12 működő szakosztályában 
nyújtott alkalmat a magyar fiatalok 
nak a sportolásra A PTE legerősebb 
szakosztályai az úszó és az atlétikai 
szakosztályok, ezzel szemben a VAS 
nak a futballszakosztály a főerőesége. 
A VAS-ban is fontos szervezési mun­
ka folyik, amelynek főcélja, hogy a 
magyar ifjúságot minél nagyobb 
számban kapcsolja he az. egyesület 
munkájába. A VAS megszervezte, 
könyvtárát is és most van folyamat­
ban az ifjúsági könyvtár felállítása, 
melyhez a magyar társadalom segít­
ségét kérik.

A Magyar Párt mezőgazdasági szak­
osztályának tanácsadó testületé már­
cius 23-án tartotta első megbeszélé­
sét. A szakosztály főelőadójának, va­
lamint az osztály ügyvezetőiének be­
számolója után a tanácsadó testület 
tagjai érdekes és tartalmas hozzá­
szólásokkal fejtették ki álláspontju­
kat és véleményüket a fennforgó 
kérdésekkel kapcsolatban.

A tanácsadó testület elfogadta 4» 
helyeselte a vezetőség ama tervét, 
begy a magyar falvakat, a szak oszt ál v 
előadója minél gvakraban látogassa 
meg gazdasági szaktanácsadás céljá­
ból. A vita során részletesen megbe­
szélték mindazokat a problémákat, 
amelyek az itteni magvar mezőgaz­
dákat érdeklik.
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MAGYAR LAPOK

I:

Or HlafSty Endre előadásával 
befejeződött a szabadegyetemi

sorozat
Költőink Nagyváradról“ címmel értékes e’öadás 

hangzóit el az utolsó előadáson
Nagyvárad. Ünnepi eseménye 

volt csütörtökön a Szabadegyetem­
nek. Az Iskolánkivüli Népművelési 
Bizottság által rendezett előadássoro­
zat befejezéseként ugyanis dr Hlatky 
Endre, Nagyvárad város főispánja 
tartott előadást „Költőink Nagyvá­
radról'" rímmel. Hlatky Endre dr-nál 
a város művészetének és kulturális 
megnyilatkozásainak pontosabb is­
merője es lelkesebb felkarolója el 
sem képzelhető. Akik eljöttek erre az 
előadásra, hogy most valami újat és 
érdekeset halljanak majd Nagyvá­
radról és e város költőiről, nem is 
esala tkoztak várakozásukban. És el­
jöttek igen sokan. A padsorokat pil­
lanatok alatt elfoglalták, a valóság­
gal „megrohamozott66 pótszékek so- 
raiban ott láttuk vitéz dr Moldovánvi 
Ferenc táblai főelnököt, dr Pöstyéni 
Márton törvényszéki elnököt, Brösz- 
tel Lajos kanonokot, Szitányi M. Dó­
zsa premontrei perjelt, dr Oszvald 
Arisztid rendfőnököt és Arany Já­
nos Paszkált, a premontrei gimná­
zium helyettes igazgatóját, Csernák 
Béla református esperest, több ma- 
gasrangu katonatisztet és a város tár­
sadalmának még több számottevő 
tagját.

A közönség őszinte lekesedéssej fo­
gadta az emelvényen megjelenő fő­
ispánt, akit Vidor József, a szabad- 
egyetem rendezősége és a közönség 
nevében üdvözölt néhány közvetlen 
szóval. Dr. Hlatky Endre előadását la- 
pnnk más helyén folytatólagosan közöl­
jük.

Az előadásban ismertetett verseket: 
.Búcsú Váradtól“ Pusztay Olga áll. ta- 

nitónőkepző Y osztályának növendé­
ke, egy ismeretlen költő „Magyar ra­
bok“ című verset Lotfizingér József, 
a premontrei gimnázium II. osztályú 
tanulója, Csokonay Vitéz Mihály 
..Kolonie« nagv templomában1' eiroű 
versét Piinkösti Ilona, az áll. tanitó- 
nőképző II. osztályának növendéke, 
szintén Csokonay „Tüdőgyulladás11 c. 
versét Kállay Margit, a Zrínyi Ilona 
keresk. leányiskola Ili. osztályának 
növendéke, Endrődi Sándor ...Nagy­
várad“ (" 
nil ónő. 
sor“ r. 
a Zrínyi 
I v ónak 
..Várad"
/' on dór
! 1, m*7.1 á!váriak 
la ..Nagyvárad 
nettjét Fnher 
t-i’Tináz.ium 11

vigyék el a mai előadásból a régi vá­
rad! költők városszerető lelkiségének 
hangulatát.

A közönség szűnni nem akaró lel­
kesedéssel ünnepelte Hlatky Endre 
dr főispánt, akinek befejező szavai 
után dr Soós István polgármester 
szólalt még fel.

Bizottság elnöke megemlékezett a 
szabadegyetemi előadások nagynevű 
vendégeiről és a Nagyváradon élő 
kitűnő szereplőiről, akik között dr 
Szedlák Ödön, a kiváló ideggyógyász, 
elmekórházi főorvas, dr Brötliv Kon- 
rád egyetemi rendkívüli tanár, tör­
vényszéki orvosszakértő és most dr 
Hlatky Endre, „Nagyvárad város sze­
relmese“ is megajándékozták a kö­
zönséget egy-egv előadással A pol­
gármester köszönetét fejezve ki dr 
Hlatky Endrének a nagysikerű közre­
működésért. egyszersmind befeje­
zettnek nyilvánította az október 22- 
én nyílott és a mai ünnepi jellegű 
előadással zárult s valóban minden 
elismerést és méltatást megérdemlő 
szabadegyetemi előadássorozatot.Mint az Iskolánkivüli Népművelési

Nyolc csoportba osztották 
a textilnagykereskedőket
Budapestről jelentik: A textilnagy­

kereskedelemnek a közellátási szempont­
ból történő átszervezése folyamatban 
van. A textilközpont a pontrendszert 
honosította meg, még pedig olyképpen, 
hogy minden textilnagykereskedőre meg­
állapítják. hány pont erejéig vásárolhat 
textilneműt. A pontjogosultság megálla­
pítása minden hónapban újra történik 
és ennek keretében a textilnagykereske­
dők bevásárlási könyvük alapján átve­
hetik a textilgyáraktól a kiutalt árut. 
Egy pont értéke kb. 2000 pengőnek fe­
lel meg. Mint értesülünk, a legmaga­
sabb havi pontszám. amit textiles ka­
pott. 36 volt, ami tehát kb. 70.000 pen­
gő értékű áru vásárlására jogosítja.

Ugyanekkor beosztották az egyes tex- 
tilnagykereskedőket abból a szempont­
ból. hogy mely körzetek kiskereskedői­
nek áruellátására kötelezettek. A kije­
lölt körzetek kiskereskedői a meg’t ölt 
nagykereskedőhöz mehetnek vásárolni

és a nagykereskedő másnak, mint a hoz­
zá beosztottaknak nem adhat ki árpt.

A textilnagykereskedői kijelölések re­
víziója folyamatban van. Nyolc minősí­
tési csoportot állapított meg a kereske­
delmi kamara, Elsőbe a minden tekin­
tetben kifogástalan cégek kerültek, má­
sodik csoportba kisebb teljesítményű, 
vagy kölcsöntőkével dolgozó, vagy mel­
lékes munkakörben zsidó alkalmazot­
tat is foglalkoztató cégek kerültek. A 
harmadik és negyedik csoport a főleg 
zsidó kiskereskedők részére szállító vagy 
egyéb zsidó vonatkozású cégeket ölel 
fel. Az ötödik és hatodik csoportba más 
szakmával, illetve ipari termeléssel is 
foglalkozó kereskedőket sorozza. Hete­
dik csoportba a kijelölésben részesült 
nőket, a nyolcadikba a tanusítványos és 
zsidó cégeket’ sorolta a kamara.

A kijelölés ügyében rövidesen meg­
történik a döntés.

Felvétel az állami 
»lerdész-szak iskolába

Az. állami alerdész-szakisknlák első 
évfolyamúra az. 19-13—44. tanévre 
106, az 19! ! — 43. tanévre pedig 110 
tanulót lehet felvenni. A felvételi 
kérvényeket annak feltüntetése mel­
lett. hogy a pályázat melyik tanévre

:intű versét lialogi / Mi ria ta- vonatkozi X. 10J3. únius 1- 2 ahhoz kapnak. A kiváló és jó előmenetelő
Ad v EmIre • A lm szil hársfa- az alerd z-szakisk olához >cll he- tanulók ran h.llságiiklioz mérten tel-
k < ltomé nyél Fon, x.sv Margit n in la m. amelybe ; pályázó feli ét jes el Iá 1 ási di jinentességet, illetx’c

1 mi a 1 'V-f .i k< 1, IV fisz hí lót kéri. V felvétel re kijéül 1 pálya fél áru dijk é rl v e zm ény t n ve rh e t n e k.
11 »vrrp! < IvP. Juh ász. <íyuhi zó knnk le íx ételi vizsgát kell tenniük. A részle tes pályázati feltételeket az.

<- ! m 11 91 2 ben irt versét . 1911- 1 5. tanév első évf ily am ára érdeklői ők póstnbélvegben is leró-
S in dór1 a r>rr mo ri rf ei "'in n. per v (' v 1 p r d szeli zx akorlati szolgálat ható 40 fin ér előzetes beküldése el-

tanulója. Juhász, Gvu- 
enni hangulatos szó- 
László a premontrei 
osztályának növendő

ke adta elő a felolvasás keretében.
Juhász Gyula ..Testamentum“ cí­

mű versét énekelte el egv kis ifjúsági 
énekkar, melyet Vidor József, a vers 
megzenésitője vezényelt.

Köszönjük meg - mondotta a 
hangulatos énekszám elhangzása után

hül is lehet felvételre pályázni, 
az ilyen pályázók is felvételük.

megkezdése előtt egyévi erdőgazda­
sági gyakorlati szolgálatot kötelesek 
teljesíteni. A véglegesen felvett ta­
nulók ellátási díj cimén havi 50 pen­
gőt fizetnek, amelyért lakást, élelme­
zést, tankönyveket és taneszközökéi

lenében az esztergomi, a szegedki- 
rályhalomi vagy a görgényszentijnrei 
alerdész-szakis kólától szerezhetik he.eseten a szakiskolai tanulmányok

Kezeyülést fart a nagyváradi
He« Ü 9

<lr Hlatky Endre 
x<*rs mejrzenésiIpiviie

} <)7S 
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rád írod alom történél i gazdagsága 
mellett zenetörténetét i.s gazdagítot­
ta. Nekem — mondotta végül — nines 
több mondanivalóm. Köszönöm .« 
közönségnek azt a figyelmet, amely 
Ível meghallgatott és köszönöm a 
közreműködők szívességét is. Kérem.

A nagyváradi Hegyközség 1943. 
április hó 17-én délután 6 órakor- 
határozatképtelenség esetén penn:

18-án délelőtt fél 12 
órakor rendes közgyűlést tart a vá- 
rosji.aza bizottsági termében.

A nagyváradi hegyközség elnök- 
sego felkéri a szőlő es gyümölcsös in 
I a pl nnosokat.: hogv a közgyűlés
minél nagyobb., «-/.ómban

ködjének.

s ni 
megjelenni

xri. évf. 
ifesaei

Péntek, 1943. április 9.

űr Génlay J5nos előadása 
a biiníkyi nyomozásiéi

Nagyvárad. Csütörtökön délután 
4 órai kezdettel a trövényszéken tar­
totta meg dr G á n t a y m. kir. rend­
őrfogalmazó, a rendőrség bűnügyi 
osztályának vezetője szakelőadását a 
bírósági tisztviselők és az ügyvédje­
löltek továbbképzése során.

Az érdeklődő közönség szinültig 
megtöltötte a II. emeleti 96. ez. ta 
nácsterniet. Jelen volt dr Horváth 
György m- kir. rendőrfőkapitányhe­
lyettes, a nagyváradi rendőrkapitány­
ság vezetője és dr Borbély Miklós, 
a kir. ügyészség elnöke is, valamint 
több rendőrtiszt.

A szakelőadás mintegy 2 óra bősz 
szat tartott és a közönség feszült ér­
deklődéssel figyelte a kellemes és ta­
nulságos ismertetést. Dr Gántay ji- 
nos ismertette a rendőrség szerveze­
tét, működését, majd pedig példák­
kal is alátámasztotta a bűnügyi nyo­
mozások gyakorlati eljárását. Ügyesen 
csoportosította a széles kiterjedésű 
témakört és rámutatott a halálesetek­
nél és a gyilkosságoknál lefolytatandó 
eljárásra, különös tekintettel a kri- 
miual-technika gyakorlati eredmé­
nyeire. Felemlítette a közönség és a 
sajtó nagy szerepét a nyomozásnál, 
természetesen megfelelő irányítás 
mellett.

Az előadás végén a hallgatóság lel­
kesen megtapsolta és dr Borbély 
Miklós külön is megköszönte az ér­
dekes ismertetést.

Tárgysorozat: 1. Jelentés az 1942. évi 
működésről.

2. Az 1943. évi működési tervezet 
ismertetése.

3 Az 1612 évi zárszámadás tár- 
svalnsa és felmentések megadása.

4 Az 1943. évi költségvetés tárgya­
lása.

5 Esetleges indítványok.
fínrtsrh Sándor s. ,k.,

■gykozsegi c Inök.

A nagyváradi kir. Járásbróség, 
mint telekkönyvi hatóság.

2581—1943. tk, szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY-KIVONAT
Dzv. Kolling Györgyivé és dr Riemer 

Jánosné végrehajta-tóknak Bodó Sándor 
végrehajtást szenvedő ellen indított 
végrehajtási ügyében a telekkönyvi 
hatóság utóajánlatra az újabb árverést 
4215 P 33 f. tőkekövetelés behajtása 
végett a Hegyözujlak községben fekvő, 
s a hegyközujlaki 78. sz. tkvi betétben 
A. I. 2- 4. 6—9. sor-, 832, 833, 834, 2240, 
2247, 873—2. hrsz-u migatl an okból a B. 
4 alatti Bodó .Sándor nevén álló fele il- 
"letőségekre 731 P 80 fillér kikiáltási 
áron, a hegyközujlaki 78. sz. betétben 
A II. 1—4. sor-, 2076, 2077—2, 2078-1, 
2078—2. hrsz-u ingatlanokból a B. 4. 
alatti Bodó Sándor nevén álló Vz üle- 
letöségre 731 P 80 fillér kikiáltási 
a hegyközujlaki 78. sz. tkvi betétben A. 
III. 1—9. sor-, 2077—1, 2078—3, 2079
2080, 2081, 2082, 2083, 2084—1, 2085-1. 
hr. számú ingatlanokból a R. 4. alatti 
t/g illetőségre 1315 pengő 63 fill, kikéi 
táS'i árban azzal, hogy a. fenti ingatla­
nokra C. 10. alatt. . 6977—1908. tk. sz. 
végzéssel özv. Bodó Mhályné Hadházi 
Ágnes javára bekebelezett, haszonélve­
zeti jogot, nem érinti, de amennyiben 
az árverési vételár 4215 P 33 fillért ér 
el, úgy a nyomban megtartandó árve­
resen az ingatlanok haszonélvezeti jog 
fenntartás nélkül boesátandók árverés 
alá.

Az árverést 1943. évi április hó IP- 
napján délelőtt 9 órakor Hegyközujlak 
községházánál fogják megtartani.

Az árverésre kerülő ingatlan a kiki 
áltás ár felénél alacsonyabb áron nem 
adható el.

Bánatpénz a kikáltási ár 10 százalé­
ka, amelyet a magasabb igém ugyan­
annyi százalékára kell kiegészíteni.

Nagyvárad, 1943. évi február hó 26 
napján.

Dr Iroplom János s. k. k f. jbiró.
A kiadmány hiteléül Dalnoky E. ki 

adó.
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NAGYVARAD,
HHÁflTI DEZSÓ-DTCi 5 SXÍ*.

Telefon: 12—37.

MEGRONGÁLT HAJÓK A GIBRAL­
TÁRÉN. La laine. (MTI-) A Stefani je­
lenti: Gibraltár kikötőjében jelenleg 
«ok megrongált hadihajó tartózkodik.

KLflFIZETÉSI ARAK: Egéae évre 38 40, 
félévre 19.20, egy hóra S.20 pengő. 

Postatakarékpénztárt csekkszámlánk 
roáma: 72-301.

1 Híreteket Berned enkri# ee*

K0L02SVÁR0N IS MEGALAKUL 
A SCHOLA CANTORUM. A szombatbe- 
yi Sebőjának ősszel a kolozsvári Szent 
Mihály-temp lomban tartott hangverse­
nye indította arra a kolozsvári egyházi 
zenészeket, hogy Erdély fővárosában is 
mega laki is ák a Sehola Cantonimot. Er­
dély soha sem marad el a nyugattól, 
sőt amit átvesz, még tökéletesíti is. Dr. 
Faragó Ferenc teológiai tanár és jeles 
munkatársai szervezték meg a kolozs­
vári Seholát. Faragó méltó társa dr. 
Werner Alajosnak. a szombathelyiek 
■agyhirö karnagyának és így méltán 
nagy reményeket fűzhetünk a nagy fon­
tosságú kezdeményezéshez. A katolikus 
egyházi vezetőség Sándor Imre püspöki 
helytartóval az élen minden támogatást 
megad a liturgikus énekkarnak. Hu­
szonegy férfiénekesből és félszáz fiúból 
áll az éneke-gyiittes, amely már nagyban 
gyakorol bemutatkozására. Itt említjük 
meg, hogy az Országos Magyar Cecília 
Egyesület, helyi választmánya a saját 
eéljain túlmenően is kívánja szolgálni 
» magyar énekkultura ügyét, amidőn 
szorgalmazza a középiskolai énekoktatás 
megfelelőbb és szélesebb keretekben 
való biztosítását.

JTT 4 MESTERSÉGES ESŐ. Berlin
hő! jelentik: Eddig: csak növénykertek­
ben é* parkokban öntözték permetezők­
be úgynevezett ,/nesterséges eső“-vei 
a pázsitot, virágokat és a különböző 
d-isr-növényeket. Az AEG most. olyan ön­
tözőkészüléket állított elő, amely a 
szántóföldeket és legelőket is nagy ki­
terjedésű terijjeten árasztja el mestersé­
ges esővel. A permetezőgépnek nincs 
szüksége külön víztoronyra, mert vil­
lanymotorral hajtott szivattyú gyűjti a 
vizet magából a talajból, vagy a legkö­
zelebbi folyóból és innen préseli egye­
nesen az öntözőberendezés esőveibe. Az 
öntözőcsövek könnyen szállíthatók úgy, 
bogy a különösen száraz nyári hónapok­
ban nagy területet lehet csapadékkal el­
látni. A mesterséges estő a múlt eszten­
dőben kísérletképpen több német min­
ta gazdaságban alkalmazták és idén 
nyáron már tömegesen használják fel a 
me zőgazdaságb an.

HOGYAN JELÖLIK MEG A TÍPUS- 
CIKKEKET? Áprilistól fogva a textil- 
gyárak a polgári fogyasztás részére ti- 
pnseikkeket fognak gyártani. A jövőben 
a tipnaeikkeket pontosan megjelölik. A 
ielzést olymódon kell alkalmazni min­
den te.xtiltirmseikkre. bogy az áru szó' 
lén helyezzék el és az áru megsértése 
nélkül nyomtalanul ne leb essen eltávo­
lítani. A jelzés tartalmazni fogja a ti. 
pusrikk számát, az előállító gyár kezdő­
betűit. és a fogyasztói árat is.

BELVÁROSI
Szombattól: Az összes magyar sztárok filmje

Régi nyár
Honthy Hanna, Sttnor Erzsi, Vaszari Piri. Csikós Rózsi, 
Szilassy László Csortos Gyula. Rafnay Gábor, a 2 Pethe#

Péntekén
utoljára Az éfszaka leánya

Muráty, Ajtay, Greguss, Parányi

KORONA Filmszínház

FALLROSSZA
• nagysik rü színdarab filmváltozata

Oayka Margit, Greguss Zoltán. Rózsahegyi Kálmán

A legszebb magyar film

Dankó Pista
a CASINOBAN

Morrison a nagyvállalatok államoti, 
fását követeli, Geinfből jelentik: (MTI) 
A Német. TI je lenti: Morrison angol 
belügyminiszter a nagyüzemek és » 
nagyvállalatok államosítása mellett, 
«sálit síkra legutóbbi beszédében A 
háború után magánvállalatokat, csak 
annyiban engednek mag, amennyiben 
támadalmí célokat szolgálnak

Kommunistákat végeztek ki Spa­
nyolországban- Barcelonából jelentik: 
(MTI) A Német TI jelenti; é hadbíró­
ság baléra Ítélt, négy kommunistát, — 
akik a. polgárháború idején számtalan 
gyilkosságot, követett el. Az Ítélete* 
végrehajtották.

UJ KERESKEDELMI SZERZŐDÉS 
AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK ÉS IRAK 
KÖZÖTT. Tunisz. (MTI.) A NTI. jelen­
ti: Kairói jelentés szerint az Egyesült 
Államok és Irak új kereskedelmi szerző­
dést kötöttek.

HÉTFŐN FOLYTATJA MEGBESZÉ­
LÉSEIT A 42 TAGÚ ORSZÁGOS BI­
ZOTTSÁG. A MTI. jelenti: A 42 tagú 
országos bizottság csütörtökön délelőtti 
ülésén a pénzügyminiszter általános tá- 
íékoztatot adott az államháztartás ala­
kulásáról és várható fejlődéséről. Az 
ülést délután két órakor megszakítot­
ták és annak folytatását hétfőn dél­
előttre tűzték ki.

ÖNMŰKÖDŐ LEVÉLSZEKRÉNY. 
Dortmundból jelentik: Noha az idegen­
forgalom ^ háborús körülmények között 
nem a legidőszerűbb kereskedelmi ága­
zat, « feltalálók még ma is törik a fe­
jüket, miképpen lehetne a szállodák ké­
nyelmét az eljövendő békekorszak ven­
dégei számára még jobban fokozni. 
Dortmund egyik szállodájában ar ide­
genforgalmi szakmában bizonyosan nagy 
feltűnést keltő újítást vezettek be. A 
Siemens gyár egyik szabadalmát pró­
bálták ki a gyakorlatban, amelynek lé­
nyege az, hogy ha a vendég leveles re- 
készébe csomag vagy levél kerül, az il­
lető szobájában jelzőlámpa gyullad ki. 
Dertmundban egyébként úgy latszik, 
hagyományos már ez a kísérlet, mert 
pontosan 25 éve annak, hogy a város­
házán —T a járókelők lern agy óbb cso­
dálkozására -— vadonatúj postaezek- 
rénvt szereltek fel. olyan automatikus 
készülékkel, amely óránként jelezte 
hogy mely időpontban dobták be a le­
veleket. Ez a levelesláda már csak az 
öregebbek emlékezetében él. A múlton 
okulva, az önműködő levéljelző modern 
változatának sem jósolnak a dortmun- 
diak nagy jövőt.

Felhívás. Az; Ipqrtestűiét, vqg. -te 
fémipari szakosztálya felhívja, a.zon 
tagjai figyelmét, akik 1942. november 
havi horganylemez kiutalására Andró- 
nyi Károly és Fiai Rt. cégtől nem kap­
ták meg anyagjukat, azokat minél 
előbb átvenni szíveskedjenek a fent 
jelzett cégnél. Elnökség.

Leendő anyák, akiknek különös 
gonddal kelj grpá ügyelniök, hogy bél­
működésük rendben legyen, ezen célt 
úgy érhetik el, hq időközönként reggel 
éhgyomorra egy kis pohár természetes 
,,Ferenc József“ keserűvizet isznak 
Kérdezze meg orvosát!

17 HALÁT,OS ÁLDOZATA VAN A 
CHILEI FÖLDRENGÉSNEK. Buenos 
Aires. (MTI.) A Stefani jelenti: A chi­
lei földrengésnek 17 halálos és 70 súlyo­
san sebesült áldozata van.

HÁZASSÁG. Klents Nellike és 
Gergely Zoltán Kővárgarán április 
4-én jiázasságot kötöttek.

Felvétel a m- kir. áll, gyógypedagó­
giai nevelőintézetbe. Kolozsvár, RákS- 
czi-u. 3. ez. Felvétetnek mindkét.nem- 
beli fi—12 éves korig szellemileg gyen­
gén fejlett, gyermekek, akik ar. elemi 
népiskolából kizárattak. Az intézet, ta­
nulóotthonnal van eilát.ve, ahol a, nö­
vendékek szakszerű felügyelet, gondos 
nevelés és tanításban részesülnek. Sze­
génység esetében, úgy a tanítás, mint 
az ellátás ingyenes. Az 1013—14. isko­
laévre a felvételi kérvényeket május 
30-ig kell az intézet, igazgatóságához 
beadni. Felvilágosítással az intézet 
igazgatósága levélbe!] megkeresésre, 
vagy személyes megkeresésnél készség­
gel szolgál. Igazgatóság.

SZATMÁR VAROSA KÖLCSÖNBŐL 
FIZETI KI ELVESZTETT PERÉT 
Minthogy Szatmár városa egy erdőper­
ből kifolyólag pervesztes lett és a vá­
rost, ennek folytán 150.000 pengő, va­
lamint kamatok és perköltség megfize- 
ésére kötelezték, most kénytelen J85 

ezer pengő kölcsönt felvenni, amelyet 
it szatmári pénzintézet folyósít részére 
gvenló arányban. fi.50/o-os kamat mel­
len. A pert Kaizler György és társai 
indították a 2260 hold Kiszely-féle er-

Irország nem küld képvselőkef az 
Egyesült Államokban tartandó mező­
gazdasági értekezletre Amszterdamból 
jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A 
brit hírszolgálat szerint, De Valera ír 
miniszterelnök bejelentette, hogy az 
Egyesült Államokból meghívást kapott, 
küldjön képviselőket az Egyesült Ál­
lamokban tartandó mezőgazdasági ér­
tekezletre. Mivel a semleges államokat 
az értekezletre nem hivták meg, 6 sem 
szándékozik az értekezletre megbízotta­
kat küldeni.

rlőterület ügyben

Nagy ünnepségekre készül a felsza­
badult Délvidék lakossága. Zomborból 
jelentik: (MTI) Egész Délvidék lakos­
sága lázasan készül a felszabadulás 
második évfordulójának me.günneplésé- 
re Április 11 én, vasúm aj valamennyi 
délvidéki városban és községben nagy­
szabású ünnepségen emlékeznek meg a 
magyar hadsereg bevonulásáról.

KÉT SZOVJET REPÜLŐ SZÁLLT 
LE NORVÉG TERÜLETEN. Oslo. (Búd. 
Tud.) Szerdán két szovjet repülő nor­
vég területen kényszerleszállást vég­
zett. Az egyik repülőt, mivel ellensze­
gült, lelőtték.

VISSZATÉRT OROSZORSZÁGBÓL 
AZ ELSŐ VILÁGHÁBORÚ EGYV3 

HADIFOGLYA. Esztergom. (MTI.) Vö­
rös Pál lábtalani lakos aki még az első 
világháborúban orosz fogságba került és 
azóta orosz földön élt, most visszatért 
a magyar honvédekkel falujába, ahol 
meleg szeretettel fogadták.

MUNCHAUSEN BÁRÓ FILMEN. Ber­
linből jelentik: A német mesevilág vi­
lághírű alakját, Munchausen bárót filnpre 
viszik. A® Agfa Colon gyár színes fil­
men örökíti meg a bazudozás királyának 
utolérhetetlen kalandjait, Babelsberg- 
ben már folynak a nagy érdeklődéssel 
várt film előkészületei.

Mennyibe került az ausztrálfai had- 
Járat Amszterdamból jelenítik: (MTI) 
A Német TI jelenti: A brit hi réz ©Igáját 
közlése szerint egy ausztráliai Mr ar­
ról száméi be, begy » négy hónapos 
ui guinea,j hadjárat ISO miliő forjteter- 
1 ingbe került

HANGSZÓRÓK A FŐID ALATT.
Berlinből jelentik: A berlini birodalmi 
sportpálya látogatóit legutóbb nagy 
meglepetés várta: eltűntek a hangszó­
ró tölcsérek, melyek a vezényszavakat 
továbbították. A Telefunken gyár ötle­
tes megoldással a föld- alá. sűlyesztette a. 
hangszórókat s azok vezetékeit úgy, 
hogy most már nem zqvarják q sport fel­
vonulások képét. A láthatatlan hangszó­
rók bármilyen talajban elhelyezhetők, az 
időjárás viszontagságait is jobban bírják 
s kifogástalanul ellátják a vezényszavak 
és a szabadgyakorlatokat kísérő zene 
közvetítését.

Újabb 24 és félm.illiárd hitelt kér 
Roosevelt a hajóhad számára, Amszter­
damból jelentik: iMT.I) A Német TI je­
lenti: .Az amerikai hírszolgálat jelentése 
szerint Roosevglt újabb 24 és félmil- 
liárd dollár hitelt, kér az amerikai ha­
jóhad számára.

EDEN ANGLIÁBA HÍVTA HULL 
KÜLÜGYMINISZTERT. Amsterdam. 
(MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: 
Az angol hírszolgálat jelentése szerint 
Eden az alsóházban bejelentette, hogy 
angliai látogatásra hívta meg Hull kül­
ügyminisztert. A látogatás bármely idő­
ben bekövetkezhet.

NYILTTÉR
A Muller Testvérek Vegyészeti Gyár 

R. T. felszámolás alatt nagyvárad* be­
jegyzett cég felszámolását a nagyváradi 
kir. Törvényszék, mint, cégbíróság Cg. 
13/1942—18. és Ct. 1212, szám alatt, kelt 
végzésével bejegyezte.

Felhívjuk a. hitelezők!, hogy követe­
léseiket G hónapon belül jelentsék he 
a felszámolás,hoz, mert ellenkező eset­
ben a társasági vagyon felosztásakor 
azok figyelembe nem vétetnek. A fel­
számoló.

üiúüillsíí-ík-tit :.yí■ ■ •Jiif.ty-
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árverési hirdetmény
Adorján Endre ügyvéd állal képvisel 

Özv. Darvai Uéláne. szül. Pap Eszter 
javam 1000 P löké, ennek 5%> kaina 
lai és 191 P 16 fik már megállapított 
költsék t■' jár. ira111 a/ árvrr^i* 
tartását elrendelem végrehajtást szenve­
dő laka-án, Krselénd községben a M'k- 
ló-,- tagban leendő megtartására határ­
időül 191.3. évi április hó 28. napjának 
délelőtti 11 órája tűzetik ki. amikor a 
biróilag lefoglalt bútorokat. csikókat, 
lovakat, iiszőborjul es lovasszekeret s 
egyéb ingo-é;gokat a legtöbbet Ígérőnek, 
de legalább a becsár kélliarmadrészéérl. 
készpénzfizetés mellett el fogom adni.

Erinibálvfalva. 1913. március 31.
00 1943. vgbt. szám. Papp József,

kir. bir. végrehajtó.
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SZOMBAT, ÁPRILJS 10.

5.40 I zen az otthon. A Vövöt?kereszt 
bajtársi ráidószolgálatu.

6.40 Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.

10.15 Könnyű zene.
11.15 Mezriczkv Lajos zonogorázik.
11.Í0 A Közeliátásiigyi Ministoterium 

rádióelőadása.
12.10 Beszkárt-zenekar.
1-3.30 Honvédőink üzennek. A Vörüskc- 

reszt bajtársi vádiószolgá'.ata.
14.00 Perils Pali cigányzenekara.
15.00 A dal mesterei
15.30 Mut.li Lili előadása hanglemezr-k- 

kel.
17.00 Bajnaii Gábor csevegése.
17.10 Tavaszi zsongás.
IS.20 Hangképek innen-onnan.
19.05 Leli ár-est,
20,00 Lehotay Árpád vidám sziviészíör.- 

ténotei.
21.00 Nyíló kis .bolyák.
22.15 Ki mit szeret.

Budapest II.
19.05 A Földművelésügyi Mmie ztt-r ium 

Mezőgazdasági félórája.
1930 Amszterdami Concerigebauv ze­

nekara.
‘.’0 00 Zsolnai Klára dr időadata
20.25 Vcgh v onésnégyes.

7.30
8.30 
9.00

10.00

11.15

VASÁRNAP. ÁPRILIS 11.

Fohász. Szózat Reggeli zene 
Ősz 1 nt“ beszéd.
Egyházi ének és szentbeszéd a 
Szent Flóriánról elnevezett budai 
görög katolikus magyar plébánia- 
templomból. A szentbeszédet dr 
Sztankay András mondja.
Egyházi ének és szentbes-zéd a ju­
biláló Rákóczi Kollégium templo­
mából. A szentheszéd-t Bercsztóci 
Miklós dr mondja.
Evangélikus istentisztelet. Igét 
hirdet Kapy Béla dr püspök. 
Levente-műsor.
Melles Béla-zenekar, 
Művészlemezek.
1 lazdasági szakelőadás 
Magyar nóták.
Dayka Margit csevegése 
Mindenhöl mindenkinek 
T.a.czkó Be’a elbeszélése 
Hóié ez y Ákos együttese 
Hangképek a vasárnap sp<-rí iáról. 
A mi vendégeink.
Gasné.r T.aio-s citzánvze .t- 
\ rád ''7ere kar mű -órából 

Budapest TI.
I.atyi-Af'tlyt, V idám mesi v,,r ■ ■ * 
But tol a Er’e tán ezen el, ara.
\ Székesfővárosi Zenekar.
Vz Opcrahéz előadásának V z 

f itése.

SZINH ÍZ
Eey nap a vilá<j

— Vcszory 3 nos sziniriűvérte* bemufofóio o Sziqlinefi
Színházban

A budapesti Amlrássy Színház hóna­
pok ót a estérő l-ceit ere játssza V aszary 
János Egy nap a világ című színművét 
amelyet csütörtökön mutatlak be Nagy 
váradon. A népszerű vigjátékíró aki 
elmés kiszólásaix al és bohözati bonyo­
dalmak halmozásával érte el eddigi si­
kereit, komoly területre lép ebben a 
darabjában s az Egy nap a világ egé­
szen rendkívüli budapesti vonzóerejét 
fig ve lem be véve, azt hinné az ember, 
hogy Vaszary Jánosnak ez a műve több, 
mint drámai kísérlet. A nagyváradi be­
mül«'ó után azonban valószínűnek lát­
szik. bogy a budapesti siker elsősorban 
-zinészi teljesítmények, mindenekelőtt 
Páger nagyszerű alakításának javára ír­
ható.

A darab vígjátéki helyzetképpel in­
dul: egv kisebb bérház óvóhelyén ját­
szódik le az első felvonás. Vaszary min­
den darabjában mester az. első felvonás 
környezet rajzának megírásában s itt is 
pompásan állítja be a légoltalmi pincé­
be meneküli figurákat, köztük egy fia­
tal leányt, a ház egyik lakójának albér­
lőjét és egy idegen fiatalembert, akit 
kissé kapatos állapotban, szmokittgosan 
az utcáról tessékeltek be oda a légol­
talmi szervek s akiről később kiderül, 
hagy a harctérről most szabadságra ér­
kezett tartalékos -liszt, s vidám szórako­
zást kereső első útján zavarta meg a 
légiriadó. Sajnos, a további. komoly 
fejleményekben sokat veszít a darab az 
indulás lendületéből. A fiatalember csa­
lódik menyasszonyában, elkeseredésében 
ismét szolgálatra jelentkezik, most már 
csak egy nap a világ s az utolsó estén a 
légoltalmi pincében megismert leányhoz 
menekül vigasztalásért. A leány, aki 
mint vöröskeresztes ápolónő veszi ki ré-

Férfir rhákat. használtakat
legjobb áron vehet, eladhat

szét a habom- áldozathozásbőI. vállalko­
zik az orvoslásra, de a szivében fel lob­
bant szerelem tulviszi őt a gyógykezelés 
határain. A fiú csakugyan kimegy a 
harctérre, ahonnan mankóval tér vissza 
a nem akarván magához láncolni a szop 
fiatal leányt, saját holt hírét kelti, 
igyekszik durván távoltartani magától 
a búcsú zás éjszakáján kedvesévé lett. 
bőséges teremtést, de a szerencse« vélet­
len leleplezi az önzetlen játékot <s a 
leány boldogan szegődik, az egész élet­
re a rokkant bős mellé.

Szép. megható és tanulságos történet, 
de a cinikus vigjátékíró nem tudja elég 
meggyőződéssel kezelni ... S kissé ke­
vés tészta is ez ahhoz, hogy három fel­
vonáson végig lehessen nyújtani. Szelle­
mes. fordulatos dialógusok menthetnék 
a helyzetet, ezek azonban hiányoznak 
a darab második és harmadik felvoná­
sából. úgyhogy a színmű közepétől 
kezdve — mint egyébként a legtöbb 
Va«zary-darabban — minden jelenetben 
erős lankadás észlelhető.

Az előadás Nagyváradon nem tudta 
kellőleg, pótolni a hiányokat. Bakay 
színészi egyéniségében nincs meg az a 
melegség, amely át tudta volna fűteni s 
az élet delejes erejével tudta volna 
megtölteni a párbeszédeket s azért 
Hot tv Éva széj) játéka sem érvényedül 
megfelelően. Szabó Ernő egy orvos sze­
repében nagyon iparkodott, de nehezen 
tudta feledtetni komikus mivoltát s ez 
zavarólag hatott. Borsos Manci finom, 
kedves és közvetlen volt a fiatal leány 
háziasszonyának szerepében s az első 
felvonás figurái közül kiemelkedett Da­
ni ss Győző, aki pompásan alakított egy 
házm eetert. (* )

MOLNÁR hiiszn ilt ru hí üzlet Mien 
Hémer-tír 1 (udvnrban.1 
Hivásra házhoz jövök.

A színházi iroda köz'emányei:
Egf map a világ, mindem este

Vaszary János szenzációs sikerű új­
donsága, az .,Egy nap a világ“ pénte­
ken este premier-bérletben, szomba­
ton este A-bérletben, vasárnap bér- 
letsziinetben van műsoron. Az Anrl- 
rássy Színházban mai is telt nézőte­
rek előtt kerül színre ez a rendkívüli 
nagysikerű mai világháborús törté­
net. Főszereplők: Hotly Éva, Szögi 
Arany, Borsos Mária, Szabó Ernő. 
Bakay Lajos és Hal assy Gyula.

Csipkeálarc c. operett-újdonság fil­
léres helyárakkal szombatin délután 
m°ey.

J rnn\ vásár. Jak obi hires operett j 7 
vasárnap délután olesó hely árakkai 
van műsoron.

- • pművclési előadás keretében 
h Bőn este .A csikós“ cimű népszín­
mű kerül szilire.

L-tirka Peter, az országosan ismert
iro :-'U|-

mm-

íbb szenzációs szatírájának 
k« Irb-r, e-te lesz a bemutató előadása 
l-'ftr, r-b riet ben. A bérleti előadása 

, , stp van. Rendező Danis,«

ET-L72" USE®»
naqy fali 2 P, luse’-H 
szirta-s 1 99 P Bánható
a fi'lYÄR lAPOR ;ad hivatfl’nbnn I 1

CETI MŰSOR:
Péntekén este: Egy nap a világ 

!>'i-mier-béílet .
Szombaton délután: Csipkealarc.

Szombaton este: Egy nap a világ — 
Á-bérlet.

Vasárnap d. u-: Leányvásár. 
Vasárnap este: Egy nap a világ. 
Hétfőn este Csikós. Népműv lő- 

dősi előadás.
Kedden este: Farkasok. Premier 

bérlet.
Szerdán este: Farkasok A-nérlet.

Tad;a~e On n • •

• • hogy a történelem legbckcpzeltcbh 
királya minden bizonnyal az Afga­
nisztán határán etlerülő Ava ország 
királya volt, alii a századforduló 
idején rendeletéit még a következő 
aláírással látta eh „A királyok kirá­
lya, akinek az egész világ engedel­
mességgel tartozik, mert ö az álla­
tok védnöke, az évszakok rendező­
je, a nap atyja és a huszonnégy 
napernyő tulajdonosa . . Valami 
igazság csakugyan volt ebben a fel' 
lengős ön f el ma goszt áfásban: a ki­
rály címerében valóban ott volt 
mind n 24 napernyő.

aptoiemi
Adűs-vétei

Zongorát teljesen jó állapotban meg 
vételre keresek .Cimet, a kiadóba ke­
rek._______________________ 583

Nagy Singer varrógépet megvételre 
keresek,_JC'Amet a kiadóba_kérok. 537

Csizma, elegáns angolszabáítu H—- 
42-űe lábra eladó. Házmesternél, Gróf 
Csáky Istvári-u. 17. ’ 55g

Eladó Akkordeon 24 basszussal. Ka 
rácsonyi püspök-11. 4. ajtó,3. 562

Eladó szürke felöltő, 42-ös férfi cipó, 
lószerszám, igáé szekér, komplett gyér 
imk hinta. Vörösmarty u. 57. 574

Puíikutyát, hamisat, esetlég kőlykíit 
vennék. Városháza fáz. 20. ' 571

Angoraszört, gubancot bármilyen 
mennyiségben vásárolok. Székely, Ka- 
púcinus-u, 11. 5ß§

Ecmbináitszoba, rekarmer, hencser 
eladó. Kapucinus-u. II. Verő asztalos

51 í

J&faHato
Eladó 3 szobás összkomfortos ház, 

nagy kerttel, istállóval, a lakás azonnní 
beköltözhető, ár 45 ezer pengő. Püspö­
ki-utón 2 szobás iakásu ház, gazdálko­
dónak is alkalmas. Nagy sarok telek 
eladó. Érdeklődni Tatayné, Szigligeii- 
»]. 12. Tclfon: 28—74. 542

mesessa

Atíési MfAV
KIFUTÓ-FIUT lelvesz a Szent László 

nyomda R. T., Szilágyi Dezsö-u. 5.
Magas százalékkal könyvügynök ú 

keresek. Cím a kiadóban. 442
Cukorkagyárban gyakorlott munkás- 

nőket. felveszek — tanulókat is. Mignon 
Csokoládébáz, Szaniszló-u. 2. 565

Gyakorlott sarokcsiszolókat, cipészse­
gédeket és ragasztókat állandó munká­
ra felvesz Szabó cipőgyár, Gróf Tisza
István-ut, 21.  561

Keresek vidékre szakképzett gépészt, 
bizonyítványokkal. Jelentkezni csak a 
szombati nap folyamán Beöthy Ö.-u. 
13. fdsz. 3._________________________ 575

Fiatal munkás fiút felveszek. Fren- 
czel, Szent Jártos-u. 48. 573

Evöeszkcztisztitó heteslegényt felvesz
a Hungária étterem. ___  570

Jegyzőgyakornoknak fiatalember, 
esetleg komoly megbízható 4 középis­
kolát. végzett innden irodai munkában 
jártas, gépírni jól tudó férfit, vagy nőt 
felveszünk. Ajánlatokat „JegyzAség“ .je­
ligére Rudolf Mosso hirdetőirodába. Ba­
zárépület. 569

áü&s*. kém
Jól főzönö éves- bizonyítvánnyaj 15-re 

állást, keres. Cím: Lukács Györgv-u. 10.
5GG

ttmum

K a véhaz® ti tan he w n K'tjiokhen kérj* 
MAGYAR KAPOK dt

Fertőtlenítést, po'oskát, mojt, min­
dennemű férgek irtását 38 évi vyakvr 
lattal irtja Varga. Dankó Pista-utca 6 
Teiefnn 27—56 513

Kölcsön könnyű visszafizetési felté­
tellel Hitelszövetkezetnél, Bethlen 1st- 
vá.n-11. fi kapható * 509

Äßivs
2 bútorozott szobát keresek közponi- 

ban. Címeket a kiadóba kérek. 544 
Kiadó 2 szoba mellékhelyiségekkel, 

nj magánház. Cím a kiadóban. 577
Wi HRB

MAUUi ULA JOU.NVŰ
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R.-T,

T&- lelelösrieikeertó c clclóa ksedói

8r. Faá! árpád Dr Sciiefüer Ferenc• Szent Lás^í•'*ti Yi,iruls ,! r

Készült a Szent László nyomda t. t 
körtorgogépen Nagyvárad, Szilagyi 

Dezső-utca 5. szám.
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